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HOTĂR Â RE 

Proiect 

privind solicitarea către Consiliul General al Municipiului Bucureşti pentru schimbarea 
denumirii străzii „Diminef ii " 

în memoria domnului Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar General al 
Municipiului Bucureşti, 1934-1938 

Consiliul Local al Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti, ales în condiţiile Legii nr. 

115/20 15 pentru alegerea autorităţilor administraţie i publice locale, pentru modificarea 

Legi i admini straţiei publice locale nr. 215/200 1, precum şi pentru modificarea ş1 

completarea Legii nr. 393/2004 privind Statutul aleş ilor locali, cu modificările ş i 

completările ulterioare, întrunit în şedinţă ______ , astăzi, _____ _ 

Luând în considerare proiectul de hotărâre inifiat de Grupul de consilieri locali 

PNL, Consiliul Local Sector 2, privind solicitarea către Consiliul General al 

Municipiului Bucureşti pentru schimbarea denumirii străzii „Dimine/ii" - în memoria 

domnului Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar General al Municipiului Bucureşti, 

1934-1938; 

Analizând: 

- Referatul de aprobare nr. 1702/ 18.05.202 1 prezentat de grupul de consilieri locali 

PNL din cadrul Consiliului Local al Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti ; 

- Raportul de specialitate nr. 74219/19.05.2021 prezentat de Serviciul Juridic, 

Direcţia Juridică , Legislaţie ş i Contencios Administrativ din cadrul aparatului de 

specialitate al Primarului Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti; 

- Raportul de specialitate nr. 73704/20.05.2021 prezentat de Direcţia Relaţii 

Comunitare din cadrul aparatului de specialitate al Primarului Sectorului 2 al 

Municipiului Bucureşti; 

- Avizul Comisiei Juridice, Ordine ş i Linişte Publică , Apărarea Drepturilor Omului 

şi Relaţii Internaţionale din cadrul Consiliului Local al Sectorului 2 al Municipiului 

Bucureşti; 



Cultură, Sport, Culte, Probleme de Tineret ş i 

Bucureşti; 

- Avizul Comisiei de Urbanism, Lucrări Publice şi Amenajarea Teritoriului din 

cadrul Consiliului Local al Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti; 

- Dispoziţia Primarului Sectorului 2 nr. 810/04.05.2021 privind exercitarea cu 

caracter temporar de către doamna Niţă Elena, director executiv al Direcţiei Juridice, 

Legislaţie, Contencios-Administrativ, a funcţiei publice de conducere de Secretar General 

al Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti. 

- -A vân în ve ere reglementările cuprinse în: 

- Legea nr. 24/2007 privind reglementarea şi administrarea spaţiilor verzi din 

intravilanul localităţilor, republicată, cu modificările şi completările ulterioare; 

- Ordonanţa Guvernului nr. 63/2002 privind atribuirea sau schimbarea de 

denumiri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 48/2003, cu modificările şi completările 

ulterioare; 

- Hotărârea Consiliului General al Municipiului Bucureşti nr. 31/2003 privind 

aprobarea Regulamentului privind atribuirea sau schimbarea de denumiri şi atribuirea 

numerelor poştale de imobile în municipiul Bucureşti. 

În temeiul art. 139 alin. (1) coroborat cu art. 166 alin. (4) din Ordonanţa de 

Urgenţă a Guvernului nr. 5712019 privind Codul administrativ, cu modificările şi 

completările ulterioare; 

În urma stabilirii rezultatului votului valabil exprimat, 

HOTĂRĂŞTE 

Art.I. Se solicită Consiliului General al Municipiului Bucureşti schimbarea 

denumirii străzii ,,Dimineţii" de pe raza Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti, în 

strada „Alexandru Gheorghe Donescu - Primar General 1934-1938". 

Art.2. Pe data prezentei, Hotărârea Consiliului Local Sector 2 nr. 9012021 privind 

solicitarea către Consiliul General al Municipiului Bucureşti pentru schimbarea 

denumirii Parcului „Sfântul Ştefan" şi a străzii „Dimineţii" - în memoria domnului 

Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar General al Municipiului Bucureşti, 1934-

1938, îşi încetează aplicabilitatea. 



Art.3. Primarul Sectorului 2 va asigura ducerea la îndeplinire a prevederilor 

rt.4. Prezenta hotărâre se publică în Monitorul Oficial al Municipiului Bucureşti. 

INIŢIATOR 

GRUPUL PNL - Consiliul Local Sector 2: 

ADRIAN COSTACHE, MAGDA CATONE 

--ALEXANDRU DINU, SlCVTUFEROIU 

CLAUDIU NICOLESCU, CLAUDIU SĂFTOIU, 

prin reprezentant lider de grup, 

Hotilrâre nr. 

Bucureşti, ------

AVIZEAZĂ PENTRU LEGALITATE 

SECRETAR GENERAL AL SECTORULUI 2 

E7!lic--

Prezenta Hotărâre co11(i11e 1111 număr de _ pagini şi a fost adoptată de Consiliul local al Sectorului 2 al Municipiului 
Bucureşti în şedinţa din data de cu resp ectarea prevederi/or art. 140 din Ordonanţa de Urgenţă a 
Guvernului nr. 57120 19 privind Codul administrativ, cu modificările şi completările ulterioare. 
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PRIMĂRIA SECTOR 2 BUCUR-E$T·I-· ' 
CABINET SECRETAR 

1~;;l~E Nr. ··;f #4/J/i;J;" 
Ziua . „ .~una . „ „ . „ ... • „ . „ l?nffY.~ 

La nivelul administraţi ei publice a Sectorului 2 a fost adus în atenţia aleşilor locali 
ai Paiiidului Naţional Liberal, un amplu material documentar de către domnul Radu 
Donescu, urmaş al fostului Primar General al Oraşului Bucureşti domnul 
Alexandru Gheorghe DONESCU din perioada interbelică (1934 - 1938), prin care 
evocă realizările de o importanţă deosebită din mandatul edilului de legendă, ce a dus la 
dezvoltarea arhitectura lă si urbanistică a Bucurestiului devenind un oras de referintă 

' ' ' ' 
pentru sud estul Europei, supranumit "Micul Paris". 

Încă de la începutul mandatului său, s-au elaborat statistici folosite pentru 
reconfigurarea bulevardelor din zona Victoriei, Romană, Universitate, intens circulate. 
Parte a acestor statistici rutiere, istoricii menţionează, de exemplu, că, la "data de 26 mai 
1934, în numai o oră, prin Piaţa Universităţii au trecut 1.490 de vehicule, mai mult de 
jumătate spre Unirii," fiind înregistrată ca o realizare impresionantă de fluid izare a 
traficului, in acele vremuri. 

· ·Domnul Alexandru Gheorghe DO NES CU a administrat Capitala din ma1iie 1934 
până la 5 ianuarie 1938. În timpul mandatului său a fost parcelat şi realizat actualul cartier 
Primăverii, s-au ridicat mai multe clădiri publice importante ş i biserici ş i a fost inaugurată 
Grădina Botanică . 

Tot în perioada în care a fost primar domnul Alexandru Gheorghe DONESCU, 
expansiunea spre nord a Capitalei a continuat, iar lucrările de la Parcul Herăstrău au fost 
continuate în mandatul său, denumirea oficială fiind de Parcul Naţional Carol al II-lea 
pentru care în 1935 se construise pe una din laturile parcului, Pavilionul Regal. Anul 1938 
a adus în Capita lă şi primul Salon al automobilului ş i aviaţiei . Cu puţin timp înainte se 
terminaseră şi lucrările de acoperire a Dâmboviţei cu un planşeu de beton, între Calea 
Victoriei ş i Şerban Vodă . 

O realizare deosebită, emblematică pentru Oraşul Bucureşti o constituie 
inaugurarea Arcului de Triumf din beton armat, cu noua înfăţi şare impunătoare 

(precedenta construcţie realizată în 1922 fusese din lemn). Istoricii spun despre Arcul de 
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Triumf că noul monument de 27 de metri înălţime, 25 de metri l ăţime şi 11 ,5 metri 
adâncime la bază era construit din beton armat şi placat cu piatră adusă de la Turcoaia, 
Albeşti , Başchioi , Banpotoc şi Ruşchiţa , cu basoreliefuri ş i tot felul de sculpturi alegorice. 

În istoria oraşului Bucureşti a rămas şi organizarea primului festival dedicat 
oraşului Bucureşti. Astfel, în ziua de 9 mai 1935 se deschidea, printr-o ceremonie 
solemnă în Parcul Carol, prima ediţie a Festivalului „Luna Bucureştilor' ', desfăşurat sub 
îndrumarea Primarului Capitalei, Alexandru Gheorghe DONESCU. Punctul de atracţie a 
fost expoziţia urbani stică din Parcul Carol, apreciată de contemporani ca o 
adevărată „ istorie vie a oraşului". Pentru amenajarea zonei din Parcul Carol, arhitectul 
Octav Doicescu a proiectat o fântână arteziană în faţa intrări i principale, Fântâna 
Zodiacului. La inaugurarea Festivalului „Luna Bucureştilor" au participat Regele Carol 

-----~·Uldea,_împreună_cu_Mar..ele VoievodMihai, PrinţuLNicola.e_,_memhriLgu...Y-enmlui,_a~· __ 
Consiliului General al Capitalei şi ai comitetului organizator. Festivalul a continuat cu 
regularitate până în 1940, când, din motive politice, a fost întrerupt şi nu a mai fost reluat 
după război. Festivalul căpătase o adevărată amploare, ce a dus la dezvoltarea zonei 
peisagistice din Parcul Herăstrău sau la construirea de bulevarde noi (Cotroceni sau 
Moşilor). 

Numeroase sunt punctele de atracţie ale Bucureştiului realizate în timpul 
mandatului Primarului General Alexandru Gheorghe DONESCU (Fântâna Mioriţa, 

Muzeul Satului, sediile Primăriilor sector 1 şi 4, fosta Judecătorie a Sectorului 2, 
locuinţele tip din zona Vatra Luminoasă, Parcul Naţional, Piaţa Obor şi multe altele), 
fiind pe deplin justificată consacrarea personalităţii sale, prin atribuirea numelui 
său, unei străzi de la nivelul Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti. 

Pentru limitarea impactului social al proiectului, respectiv necesitatea 
actualizării actelor de identitate a deţinătorilor de imobile pe strada propusă a fi 
redenumită, propunem ca strada Dimineţii, de pe raza sectorului 2 al Municipiului 
Bucureşti, să fie redenumită "Strada Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar 
General Bucureşti, 1934 - 1938", pe această stradă locuind şi urmaşii săi. 

Potrivit Ordonanţei Guvernului României nr. 63/29.08.2002 privind atribuirea sau 
schimbarea de denumiri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 48/2003, cu modificările 
şi completările ulterioare, atribuirea sau schimbarea de denumiri se face de către Consiliul 
General al Municipiului Bucureşti, prin hotărâre, pentru parcuri, pieţe, oboare, ca1iiere , 
străzi, staţii ale mijloacelor de transport în comun, precum şi pentru obiective ş i instituţii 

de interes local aflate în subordinea lor. 

Potrivit Regulamentului aprobat prin H.C.G.M.B. nr. 31/2003, propunerile privind 
atribuirea sau schimbarea de denumiri pot fi făcute sub condiţia unei motivări 
riguroase, de persoane fizice sau juridice interesate, membri CGMB sau comisiile 
acestuia, primarul general al municipiului Bucureşti , primarii sectoarelor sau Consiliile 
locale ale sectoarelor. 

Prin Hotărârea Consiliului Local al Sectorului 2 nr. 90/25.02.202 1 s-a solicitat 
Consiliului General al Municipiului Bucureşti schimbarea denumirii Parcului "Sfântul 
Ştefan! " ş i a străzii Dimineţii , în memoria donumlui Alexandru Gheorghe Donescu, însă, 
având în vedere solicitările mai multor cetăţeni din vecinătate, pentru care denumirea 
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Parcului a fost profund întipărită în memoria colectivă, supunem aprobării Consiliului 
Local al Sectorului 2, încetarea aplicabilităţii acestei hotărâri. 

Faţă de cele prezentate, propunem Consiliului local al Sectorului 2, spre 
aprobare, proiectul de hotărâre privind solicitarea adresată Consiliului General al 
Municipiului Bucureşti de redenumire a străzii Dimineţii de pe raza Sectorului 2 al 
Municipiului Bucureşti, în "Strada Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar 
GENERAL" 

Anexăm prezentului Referat, materialul documentar de fundamentare. 

Grupul PNL - Consiliul Local Sector 2: 

Adrian COSTACHE 
Magda CATONE 
Alexandru DINU 
Silviu FEROIU 
Claudiu NICOLESCU 
Claudiu SAFTOIU 

Intocmit, 

Andrei CONDOVICI 

- . p --"> ._,,,. l'-.-c ' Consilier / / 
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Nr. 73704/20.05.2021 
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Direcţia Relaţii Comunitare 

RAPORT DE SPECIALITATE 

privind solicitarea către Consiliul General al Municipiului Bucureşti pentru schimbarea denumirii 
străzii "Dimineţii " - în memoria domnului Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar General al 

Municipiului Bucureşti, 1934 - 1938 

Prin prezentul Raport de specialitate răspundem la adresa nr. 73704/18.05.2021, primită de 
Direcţia Relaţii Comunitare de la Direcţia Administraţie Publică Locală: 

Având în vedere prevederile: 

~ Ordonanţei Guvernului României nr. 63/2002 privind atribuirea sau schimbarea de 
denumiri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 48/2003, cu modificările şi completările 
ulterioare: 

„ 
(. . .) 
A rt. 2 

Atribuirea sau schimbarea de denumiri, altele decât cele prevăzute la art. 1, se face de către: 
(. . .) 

d) consiliile locale, prin hotărâre, pentru parcuri, pieţe, oboare, cartiere, străzi, staţii ale 
mijloacelor de transport în comun, precum şi pentru obiective şi instituţii de interes local aflate 
în subordinea lor. 

A rt. 3 
(1) Proiectele de hotărâri ale consiliilor judeţene sau locale, având ca obiect atribuirea ca 

denumire a unor nume de personalităţi ori evenimente istorice, politice, culturale sau de orice 
altă natură ori schimbarea unor astfel de denumiri vor putea fi adoptate numai după ce au fost 
analizate şi avizate de comisia de atribuire de denumiri judeţea~ă, respectiv a municipiului 
Bucureşti. 
(. . .) „ 

~ Hotărârii Consiliului General al Municipiului Bucureşti nr. 31/2003, privind aprobarea 
Regulamentului privind atribuirea sau schimbarea de denumiri şi atribuirea numerelor 
poştale de imobile în municipiul Bucureşti: 

" Art. 1 - În municipiul Bucureşti atribuirea sau schimbarea de denumiri se face prin 
Hotărâre a CGMB pentru parcuri, pieţe publice, cartiere, străzi, staţii ale mijloacelor de 
transport in comun, precum si pentru obiective si instituţii de interes local aflate in subordinea 
sa, ori a Consiliilor locale ale sectoarelor municipiului Bucureşti. 

Art. 2 (1) - Pot face propuneri privind atribuirea sau schimbarea de denumiri persoanele 
fizice sau juridice interesate, sub condiţia unei motivări riguroase; propunerile persoanelor 
fizice sau juridice interesate se vor înainta Secretarului general al municipiului Bucureşti, 

C. B.11 ex. SÎRSC-RS 



urmând a fi analizate si supuse spre aprobare sau promovate, avizate si adoptate conform 
reglementarilor legale in vigoare. 

(2) - Pot face, de asemenea, propuneri privind atribuirea sau schimbarea de denum iri 
membri CGMB sau comisiile acestuia, primarul general al municipiului Bucureşti, primarii 
sectoarelor sau Consiliile locale ale sectoarelor; propunerile astfel făcute se vor prezenta ca 
proiecte de hotărâri ale CGMB si se vor depune la Secretarul general al Municipiului 
Bucureşti. 
(.„) 

Art. 4 (1) - Proiectele de hotărâri privind atribuirea sau schimbarea de denumiri cu 
documentaţia aferenta (expunerea de motive a iniţiatorului, raportul de specialitate al 
compartimentului de resort din cadrul PMB, alte documente de referinţă) se vor depune la 
Secretarul general al Prefecturii municipiului Bucureşti, in vederea analizării si avizării de 
către Comisia de atribuire de denumiri a municipiului Bucureşti, constituita in conformitate cu 
prevederile OG~nr~J/2{)02, prin Ordin al Prefectului. 

(2) - După analiza şi avizarea în cadrul Comisiei de atribuire de denumiri a 
municipiului Bucureşti, proiectele de hotărâri împreună cu documentaţia aferentă şi avizul 
comisiei de atribuire de denumiri a municipiului Bucureşti se vor remite Secretarului General 
al municipiului Bucureşti, pentru a fi supuse procedurilor de adoptare, conform 
Regulamentului de organizare si funcţionare al CGMB. 
(. „) 

Analizând: 

);:>- Hotărârea Consiliului Local Sector 2 nr. 90/25.02.2021 privind solicitarea către 

Consiliul General al Municipiului Bucureşti pentru schimbarea denumirii Parcului „Sfântul 

Ştefan" şi a străzii „Dimineţii" în memoria domnului Alexandru Gheorghe DONESCU -

Primar General al Municipiului Bucureşti , 1934-1938; 

);;:> Referatul de aprobare nr. 1702/18.05.2021 al Grupului PNL - Consiliul Local al 
Sectorului 2, care prezintă un amplu material documentar adus în atenţia administraţiei publ ice 
a Sectorului 2 de către domnul Radu Donescu, mmaş al fostului Primar General al Oraşului 
Bucureşti - domnul Alexandru Gheorghe Donescu din perioada interbelică ( 1934 - 1938) şi în 
care se specifică faptul că, având în vedere solicitările mai multor cetăţeni din vecinătate, pentru 
care actuala denumire a Parcului „Sfăntul Ştefan" a fost profund întipărită de memoria 
colectivă, prin prezentul proiect de hotărâre urmând a fi supusă aprobării Consiliului Local al 
Sectorului 2 şi încetarea aplicabilităţii Hotărârii Consiliului Local Sector 2 nr. 90/25.02.2021; 

);:>- Documentaţia anexată Referatului de aprobare nr. 1702/18.05.2021, prin care se 
evocă realizările de o importanţă deosebită din mandatul fostului Primar General al Oraşului 
Bucureşti - domnul Alexandru Gheorghe Donescu din perioada interbelică (1934 - 1938), ce a 
condus la dezvoltarea arhitecturală şi urbanistică a Bucureştiului, acesta devenind un oraş de 
referinţă pentru sud-estul Europei; 

Evaluând: 

);:>- Impactul socioeconomic 
Modificarea denumirii unei străzi implică schimbarea actelor de identitate ş i a altor documente 
emise de către instituţiile statului, pentru persoanele fizice şi juridice care au domiciliul sau care îşi 
au sediul pe strada în cauză. Acest lucru poate crea disconfort în rândul acestora şi nu în ultimul 
rând, generează costuri. Astfel, de exemplu, conform art. 41, alin. (1) din OUG nr. 97/2005 privind 
evidenţa, domiciliul, reşedinţa şi actele de identitate ale cetăţenilor români "În cazul în care, în 
condiţiile legii, (. . .) se schimbă denumirea străzilor sau se renumerotează imobilele, cheltuielile 

C.B.11 ex. SÎRSC-RS 



pentru schimbarea cărţii de identitate şi a celorlalte documente prevăzute de prezenta ordonanţă 
de urgenfă se suportă din bugetele unităţilor administrativ-teritoriale respective. " 

Totodată , costuri se vor identifica în necesitatea schimbării indicatoarelor pentru denumirea 
arterelor. 

~ Impactul asupra sistemului juridic 
În măsura în care acest proiect de hotărâre va fi aprobat, de la data intrării sale în vigoare, 
Hotărârea Consiliului local Sector 2 nr. 90125. 02. 2021 privind solicitarea către Consiliul General 
al Municipiului Bucureşti pentru schimbarea denumirii Parcului ,,Sfântul Ştefan " şi a străzii 

„Dimineţii " în memoria domnului Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar General al 
Municipiului Bucureşti. 1934-1938 îşi încetează aplicabilitatea. 

~ Activităţile de informare publică privind elaborarea ş i implementarea proiectului de 
act normativ 

În scopul respectări i principiului transparenţei , se identifică necesitatea informării persoanelor 
fizice şi juridice interesate de proiectul de hotărâre în discuţie. 

În temeiul art. 136 alin. (1) coroborat cu art. 166 alin. (4) din Ordonanţa de Urgenţă a 
Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările ş i completările ulterioare, 

Faţă de cele mai sus expuse, Consiliul Local Sector 2 urmează a dispune cu privire la oportunitatea 
schimbării denumirii obiectivului menţionat, prin aprobarea proiectului de hotărâre privind 
solicitarea către Consiliul General al Municipiului Bucureşti pentru schimbarea denumirii străzii 
"Dimineţii " - in memoria domnului Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar General al 
Municipiului Bucureşti, 1934 - 1938. 

C.B.11 ex. 

Înto mit, 
Cezar aştiurea 

SÎRSC-RS 



ROMÂNIA 
Municipiul Bucureşti 
Primăria Sector 2 

www.ps2.ro • Strada Chlrlstlglllor nr. 11-13, Toi: +(4021) 209.60.00 Fax: +(~021) 209.62.82 

DIRECŢIA JURIDICĂ, LEGISLAŢIE, CONTENCIOS-ADMINISTRA TIV 

~:~~~ ~;9.~~: . ./ .. I..~:. F.y( ... .. 2021 

RAPORT DE SPECIALITATE 

Prin Adresa nr. 73701118.05.2021 , Direcţia Administraţie Publică Locală din cadrul 

aparatului de specialitate al Primarului Sector 2 Bucureşti ne-a transmis documentaţia 

aferentă proiectului de hotărâre privind solicitarea către Consiliul General al Municipiului 

Bucureşti pentru schimbarea denumirii străzii «Dimineţii»- în memoria domnului Alexandru 

Gheorghe DONESCU-Primar general al Municipiului Bucureşti, 1934-193 8, iniţiat de grupul 

de consilieri locali PNL-CLS2, în vederea analizării şi întocmirii, după caz, a raportului de 

specialitate, în termenul stabilit prin rezoluţia Secretarului General al Sectorului 2. 

I. Analizând: 
-reglementările legale în vigoare: 

-0.G. nr. 63 din 29 august 2002 privind atribuirea sau schimbarea de denumiri, cu 
modificările şi completările ulterioare, respectiv: 
• art.2 litera d): «Atribuirea sau schimbarea de denumiri, altele decât cele prevăzute la 

art. I, se face de către: („ .) consiliile locale, prin hotărâre, pentru parcuri, pieţe, oboare, 

cartiere, străzi, staţii ale mijloacelor de transport în comun, precum şi pentru obiective şi 

instituţii de interes local aflate în subordinea lor»; 

• art. 3 alin. ( l ): «Proiectele de hotărâri ale consiliilor judeţene sau locale, având ca 
obiect atribuirea ca denumire a unor nume de personalităţi ori evenimente istorice, politice, 
culturale sau de orice altă natură ori schimbarea unor astfel de denumiri vor putea fi adoptate 
numai după ce au fost analizate şi avizate de comisia de atribuire de denumiri judeţeană, 
respectiv a municipiului Bucureşti». 

-Legea nr. 24 din 15 ianuarie 2007*** Republicată privind reglementarea şi 

administrarea spaţiilor verzi din intravilanul localităţilor, cu modificările şi completările 

ulterioare, 
• art.1 - «În municipiul Bucureşti atribuirea sau schimbarea de denumiri se face prin 
Hotarare a CGMB pentru parcuri, piete publice, cartiere, strazi, statii ale mijloacelor de 
transport in comun, precum si pentru obiective si institutii de interes local aflate in 
subordinea sa, ori a Consiliilor locale ale sectoarelor municipiului Bucuresti». 

-Hotărârea C.G.M.B. nr. 3 1 din 06.02.2003 privind aprobarea Regulamentului 
privind atribuirea sau schimbarea de denumiri si atribuirea numerelor poştale de imobile în 
Municipiul Bucureşti: 
• art.2 alin. (I)- «pot face propuneri privind atribuirea sau schimbarea de denumiri 
persoanele fizice sau juridice interesate, sub condiţia unei motivări riguroase; propunerile 
persoanelor fizice sau juridice interesate se vor înainta Secretarului general al municipiului 

1 



Bucureşti, urmând a fi analizate şi supuse spre aprobare sau promovate, avizate şi adoptate 
conform reglementarilor legale în vigoare». 
• art.2 alin. (2)- «pot face, de asemenea, propuneri privind atribuirea sau schimbarea de 
denumiri membri CGMB sau comisiile acestuia, primarul general al Municipiului Bucureşti, 
primarii sectoarelor sau Consiliile locale ale sectoarelor; propunerile astfel făcute se vor 
prezenta ca proiecte de hotărâri ale C.G.M.B. ş i se vor depune la Secretarul General al 
Municipiului Bucureşti». 

II. A vând în vedere: 

-Referatul de aprobare nr. l 702/ 18.05.2021 al Grupului PNL-Consiliul Local Sector 2, 
semnat de domnul Adrian Costache. 

Direcfia Juridică, Legislafie, Contencios - Administrativ - Serviciul Juridic din 

cadrul aparatului de specialitate al Primarului Sectorului 2 Bucureşti, în temeiul art. 136 

şi urm. din O.U.G. nr.5712019 privind Codul administrativ, opinează că există temeiul legal 

în vederea promovării proiectului de hotărâre privind solicitarea către Consiliul General al 

Municipiului Bucureşti pentru schimbarea denumirii străzii «Diminefii»- în memoria 

domnului Alexandru Gheorghe DONESCU-Primar general al Municipiului Bucureşti, 

1934-1938, cu respectarea cadrului legal general şi special aferent. 

Şef serviciu, 

Şerba~~;~~ 

MFC-2cx. 

Consilier Juridic, 
Florentina Camelia Medei 

SJ·RS 



" ROMAN IA 
Municipiul Bucureşti 

Consiliul Local Sector 2 
\vv.w.ps2.ro · St rado Chlristlglllor nr. 11 -13, Tcl: • (4021) 209.60.00 Fax: • (4021) 209.62.82 

HOTĂRÂRE 

privind solicitarea către Consiliu/ General al Municipiului Bucureşti pentru schimbarea 
denumirii Parcului „Sfântul Ştefan" şi a străzii „Dimineţii" 

în memoria domnului Alexandru Gheorghe DONESCU - Primar General al 
Municipiului Bucureşti, 1934-1938 

Consiliul Local al Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti , ales în condiţiile Legii nr. 

11 5/2015 pentru alegerea autorităţilor admi nistraţiei publice locale, pentru modificarea 

Legii administraţiei publice locale nr. 215/2001, precum şi pentru modificarea şi 

completarea Legii nr. 393/2004 privind Statutul aleşilor locali, cu modificările şi 

completările ulterioare, întrunit în şedinţă ordinară, astăzi, 25 .02.2021; 

Luând în considerare proiectul de hotc'irâre inifiat de Grupul de consilieri locali 

PNL, Consiliul Local Sector 2, privind solicitarea către Consiliul General al 

Municipiului Bucureşti pentru schimbarea denumirii Parcului „Sfântul Ştefan" şi a 

străzii „DimineJii" - în memoria domnului Alexandrn Gheorghe DONESCU - Primar 

General al Municipiului Bucureşti, 1934-1938,· 

Analizând: 

- Referatul de aprobare nr. 25312/17.02.2021 prezentat de Grnpul de consilieri 

locali PNL din cadrul Consiliului Local al Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti; 

- Raportul de specialitate nr. 25694118.02.2021 prezentat de Direc\ia Juridică, 

Legislaţie şi Contencios Administrativ din cadrul aparatului de specialitate al Primarului 

Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti; 

- Raportul de special itate nr. 25672/19.02.2021 prezentat de Direcţia Relaţii 

Comunitare din cadrul aparatului de specialitate al Primarului Sectorului 2 al 

Municipiului Bucureşti; 



- Îndtl· ptare eroare materială formulată verbal de Secretarul General al Sectorului 2 

cu privire l!i itlul proiectului de hotărâre, astfel cum a fost consemnat în Procesul-verbal 

al şedinţei .C S2; 

- Avizul Comisiei Juridice, Ordine şi Linişte Publică, Apărarea Drepturi lor Omului 

şi Relaţi i Internaţionale din cadrul Consiliului Local al Sectorului 2 al Municipiului 

Bucureşti; 

- Avizul Comisiei de Învăţământ, Cultură, Sport, Culte, Probleme de Tineret şi 

Relaţii cu Societatea C ivilă din cadrul Consiliului Local al Sectornlui 2 al Municipiului 

Bucureşti; 

- Avizul Comisiei de Urbanism, Lucrări Publice şi Amenajarea Teritoriului din 

cadrul Consiliului Local al Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti; 

- Dispoziţia nr. 47/07.01.2020 emisă de către Primarul Sectorului 2 privind 

exercitarea cu caracter temporar de către doamna Niţă Elena a funcţiei publice de 

conducere, de Secretar General al Sectorului 2 Bucureşti . 

Având în vedere reglementările cuprinse în: 

- Legea nr. 24/2007 privind reglementarea şi administrarea spaţiilor verzi din 

intravilanul localităţilor, republicată, cu modificările ş i completările ulterioare; 

- Ordonanţa Guvernului nr. 63/2002 privind atribuirea sau schimbarea de 

denumiri, aprobată cu modificări prin Legea nr. 48/2003, cu modificările şi completări le 

ulterioare; 

- Hotărârea Consiliului General al Municipiului Bucureşti nr. 31/2003 privind 

aprobarea Regulamentului privind atribuirea sau schimbarea de denumiri şi atribuirea 

numerelor poştale de imobile în municipiul Bucureşti. 

În temeiul art. 139 alin. (1) coroborat cu art. 166 alin. (4) din Ordonanţa de 

Urgenjă a Guvernului nr. 5712019 privind Codul administrativ, cu modificările şi 

completările ulterioare; 

În urma stabilirii rezultatului votului valabil exprimat, 

HOTĂRĂŞTE 

Art.1. Se solicită Consiliului General al Municipiului Bucureşti schimbarea 

denumirii Parcului „Sfântul Ştefan" , situat în Sectorul 2 al Municipiului Bucureşti , 

identificat conform anexei (Plan amplasament) ce face parte din prezenta hotărâre, în 

„Grădina Alexandru Gheorghe DONESCU". 



Art::2
1
• Se sol i cită Consiliului General al Municipiului Bucureşt i schimbarea 

denumi1:i !___~răzii „Dimineţii" de pe raza Sectorului 2 al Municipiului Bucureşti , în 

strada „Alexandru Gheorghe Doncscu - Primar General 1934-1938". 

Art.3. Primarul Sectorului 2 va asigura ducerea la îndeplinire a prevederilor 

prezentei hotărâri. 

Art.4. Prezenta hotărâre se publică integral în Monitorul Oficial al Municipiului 

Bucureşti. 

lloH\rfirc nr. 90 

Bucu rcşti, 25.02.202 1 

CONTRASEMNEAZĂ PENTRU LEGALITATE 

SECRETAR GENERA~~ECTORULUI 2, 
ELEN.{ll I ' ';f 

(7t. v ' 

Prezenta /lotiirâre co11/i11e 1111 1111111ăr de 5 pagi11i, inclusiv a11exa, şi a fost adoptata de Co11sili11/ local al Sectornlui 2 
al ,\f1111icipi11/11i B11c11reşti în şedin(a ordi11arti din data de 25.02.2021, c11 respectarea prevederilor art. 140 di11 Ordo11011(a de 
Urgentă a G11vern11/11i 111'. 5712019 privind Codul administrativ. c11111odijicările şi completările ulterioare. 



Anexa la H.C.L. Sector 2 nr. 90125.02.2021 

PLAN DE AMPLASAMENT 
PARCUL „SFÂNTUL ŞTEFAN" 

SECTOR 2 BUCUREŞTI 

PREŞEDINTE DE ŞEDINŢĂ, 

f 
VIZAT ~ 

spre nosch irnbare 
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MINISTERUL JUSTITIEI - ' DIRECTIA GENERALA A PENITENCIARELOR 
' Nr.10428/11.06.2003 

Către 
DONESCU RADU -MIHAIL 

La cererea dumneavoastră adresată Directiei Generale a 
I 

Penitenciarelor, vă comunicăm că, din documentele existente în arhivă, 
rezultă că DONESCU ALEXANDRU, _ _ -

, fost primar al Capitalei, a fost încarcerat la Penitenciarul 
Văcăreşti la 15.08.1952 (ulterior fiind internat de Direcţia Generală a 
Securităţii Statului la 22.08.1952), decedând la 01.09.1952. Decesul a fost 
înregistrat la data de 02 septembrie 1952 la Sfatul Popular al Raionului N. 
Bălcescu, certificat de deces seria Mb, nr. 156363. 

DIR~CTOR GENERAL 
. .- /, . '\.f· .. 
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R o m â n i, ~· ~ ~w 
-Pentru prima dată În ţara noastră„ to~i.(e _ instifufiif e, toate t 

resursele şi întregul aparat al Statului se afă .în slujba pro„ 1, 
pagandei electorale a partidului comunist. ~'l\ 0. c. '· c . .;~îr'ANu 

Afi putut vedea eri fo văzduh aviafia. română aruncâ.hd afişe comunist .deasupra 
Capitalei. ' ţh. · ·· ,. 

I ' 

Trenurile, camioanele, tramvaiele, foaf·e mijloacele de transport sunt măsgălite de 
lozinci cc :i1uniste. 

Pe toate zidurile, gardurile, acoperiş1Jrile şi feresfrele, prefutinden! unde este cel 
mai m·c loc Ht: 21·. au fost lipite afişele de . propagandă comu"iste. 

Porfrefele fruntaşilor comunişti se răs fafă pretutindeni, înfăşurate, supremă deri„ 
ziune,, în chenar ro.şu~ galben şi albastru, culorile sfinte ale României. . . . :' 

St,lllle Ca;>lfaltJ lunf cufreer~fe de echipe de ş oc comuniste, c :,r· 3 :>:a d dSn ca-. 
mioa11efe lor acelea'$i ·1ozinci sie rpe şi stupide. · 

Celor mai ~nu[ţ~ dintre vei n s'a răpst drel)IU~ de vot! 
Ati fost omişi de pe liste~e electorale sau vi s 'a refu.zat 

eliberarea cărtilor de alegător, in timp ce aliie \:Or vota 
cu cărtile voastre. 

Această batjocor8re a ce!or mai temeinice drepturi 
cetăteneşti nu poate rămâne fără urmări grave şi fără 
sanctiuni exemp~are. 

Libera manifestare a ooporu'-ui român nu este c.erută _ 
numaa de cetătenii tării, ci sl .de .. cele trei Puteri AHate, cari 
ne-au ajutat să sa!văm tara de regimul de di(tatură, 
de silu~re şi de teroare si să asigurăm României deDllna 
ei independentă si depHna el suveranitate. 
· Ron1â.1"ti 

Făceti·vă datoria c:ăfre fară ! 
. Mergefi cu tofii la vot, în depUnă ordine. 
- Nu vă lăsati provocati, dar l'\ici int imidafi ! 
Votaţi lisfeţe Partidului Najionat·Lib~ral, C E~' a, îm~rei.rnă cu t:elelalfe p artide ' 

dem ocratice, va şti să as ·gure în Român!a iiln~rta r ea, cfr ~ p'atea, I 
ordinea $i legaiita ea, pentru tofi c:etăjer1ii îărH·. Vofai& semnu! I~ 
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CETA~TEN~ 
D 

CGpliula u ; •!Jlit~;;~utat i11Ln lf!«:u111a t'Oi! ·: „ 111 ta Tilrii. 
Din r.:i 1111 11nrnit marilr. ini ti:ttin" co c fost ncecu c~rl! n 

:la! l'rmnl 111ariJor n·l'orm~ ş i tot Nl ari: ~~h1ti ~nrcina dt• a !lutt• 
lu 1>rhnul r;iuri l1111t:i (JC<l!fru l 'I' , (;i l1Jli ;1·a lflm·ttitilnr ro! '1 fp . 
ne.~ !i ş i 11M1!n1 rcfn~1'r••n P:m:i ci. 

Lista fir. (~111lifln t i a ['nrti rlu:ui :\'aţj11n o l "Liht>r~I p~uft" t 
r.api!rtll'I u ro~t rleu11.,ii. 

E~ :1rn ln frunt~ rie marclr. pn trlot ~ i pc mnrc>l1• ltq1b1:i: 
COSS'l' l. c. BR,\ 'J'lA :\U, p1 „.,.„ J i11trl~ l':: di!l11 !11i '\.1ti01inl· 
r.•h11rul. 

,\ liituri 1!'1 1h;L ~c ~ ;i,;csc: 
D·rnl I. C01i'l'J 1\'gscc. fo.,t iu l't>pcf:i. l~ rriurl~1 ·i llllaidr u. 

1ll'l•ş~1liul·c al f'r11rii H.oşii, n1~01 h1 il 1~:1111rif(lr 11C11 h·u hi· 
n~lH ohşfm: •! : 

D-un l ,'i.:\ · \'TXTJL„\ RR..\'rV, ;\;,.;, rn{ia wa:l•lui 01111r11i(lr .11 
O\' :i(:cl 11:i(in11?.l<~ ~ i r.1111 o~c 1: (;) l1q:(i'i(ria:·(1 11~ tiir:0!U1ttl ;i,k. 
l1°11(1' i sodak: 

D' i\L \<:X A :\'IHW HO~ESC!i, fu, ( pl'iru;ir al C:q;italf.f ~i fiht· 
l'itnr a i:;_•n11111iirafo Ollf.!rc el!! intAres ob.~lcsc; 

Dl R:~RBU .~I~~OESOU, ilrcşc~lin tcfo orgauiza{iei Xal.Joaut· 
Vhcrn!e <1111 :Scr.t. TV Roşu ş1 ncostcurt h111f i1tor pc11ln1 li· 
lml'filtih• puhlke; 

Dl. ASRA RERCOYITZ, cli1~ t!lci r nl i.la1·ului ,,1.ilscnitnl'', 
, ·cehi .~I r.uuoscut lnptă lur ~·1•llt 1 11 1l<:'urnr1·n1 '„ · ,_ . ,„„, ·• 
lr1wntelor rc.(l'inmri 1le dic fatu ril: 

DJ. I. VASILESCU, fos t 1>rim ar: 
'.})J. Fll. CHIRI1\'.C, fost 111·inwr: 
ni. PE'l'llE LlVEZEANU, "i C l! ·Jll'l!;E.' 'l iut~ al OMlUila\i~i 

Na1ional·I;iber:ilo ilin Scct. l V llo~u, lnfomeletoi-' al Tine" 
1·ct11!ni 1'atio1rnl·Libernl; . 

J)I. I. J,UCESCU, fost rrimnr, ,·ccJ1i luptll'tor şi cu n•;s~ut gos· 
!1orln1· nl Scct U '.'lc)!ru: 

t" H.:\ lLH,~\:i\IBIE T ,\'fL\lL\ SCU, a rocut, sccrotar ·gcn~ra l 
ol or1umi~.atlei Nnţio?w!·Li licrala 'clin Sec't. I Gallie11; 

DJ. GR. GREOUz <l\'orat, secrn tnr gPncral al orga11lr11ţ ie! ~fa: 
(io_uul·Libc1·i11t' '1liu 8ect. lV Roşu; · 

l}f, ETJGF.N NEOUL'A U, a\O ca l, frunf.a ş al CercnriJ(lr (lo 
;;tudii ale Partidului ;-..' ::itlot:nl-Ttilmal, fost. prima!' ~i (h 
11ufot; . 

Dt. '1'0'.ILA.' UOBRESCIJ, '.<\'vo,• :il; 
Dl. că11 . ;:.(. 'f , 'l.XASE, i_u~alicl ele rlizbal; 
Dl. P:.\'flHGTli Pr''f'E~mJ, f.ruutaş ni Baroului de Ilfo·,·, slra· 
, lucit 1·•mreY.cnra11t al tinerei ~encrnjJ[ lihcrnle; · •· 
VI. X. îl ~.\ OULESCl!, c1>11rnrci :tnf: 
.Dl. P(J:'l[PJLIU ATAN'ASIC. 11.vucat, fl'st consillcr comua1!: 
·Dl. fLTF. BOllTTGA, avn<:at. ro ~.t muucitc;r mer."ln ic; 
Dl. STi~RE PARVULF.Ş:CU, mc~cria~, rost <'onsilier r.omuoal. 

\echi luptător uenh'u clem .„,it;r: · 
Dl. I.EON CTRTGORJ·~SCF. 11rn fosor, 111~mbru al lliroului ei~c· 

forr!I ni P11rtiilnt11i National ·TAhcrnl, fruntaş al Ccrcu1~·1iir 
<11.1 sfuclii alP. P~rfiilului; : 

ni nnl l1 V",\°~TT .Tr'"~Ti ;""" llrl ifo 1·ll•lini • . 

oi'. .(J'.' iiixf j.()Î>Esa·:· /,·uc~.t. · rru.utae{ci· 'l'inmitu'tui "°a· 
tiouu l·J,i.lJcral, pre~~·dint•lt' .C~J<.VrlJlir 'd cumen fare:· 

DI. n:~x Nmmm.: LXZ.~.fm ~OV'• 11.'r0<:~ rM!acfor a! zian!· 
lu t „L1l1r.rnlul", strlH1ir.1t. 1·e 11rc:tcntant, ul tinerei r,m1erattl 
filJPl"t\Cl: . . 

" 01. )ft\NA"S'i'A5 i F fost. nrhnai·, CJtllO~ l}u' t «os1}. odm· al O.tui· 
l:ilr>i: 

ni. ',\ l.:-:u;1; P'OP}<jSCU·m!J'C!lŞl1:Ş'l'I, M·Ocut, fruula·~ nl liu· 
r~u!ui ife Iifov, .e·eer"'fal' ~e1~~1'1li ni or,ga.u.l~;ţ'iiel :\'a!iooal· 
î,J\iernlc a Ca111tol!!i, Fosl :t.1u~or de 11rlmar p,cnernl al 
Copila Joi : . 

[JI. ;\HH 1\ l Ulm0.8.~~U, ;ro~t 111iaistr~~ l~llt a.l~tor ilo J.ţţl· 
m~r l{Ntcral 111 Cap1f'a,Ie1! c.u1.1o;•cu.t (ospj)fln,r ş 1 mMe. infă1\· 
tu1to1· pR filrihuul 11!!4leru1z!h1i a~lculfurh. · 
Uup11 r.·11111 sr. ,.c'de" frui.îfa ~ i rii vlofej 11.olldr-e, mm·i P.a· 

tdo(i, ctm"w t(I r:osro'llari1• fi·u nfnsi di. p~ofea.ltlnllm· lili~l'e, . ln 
tclecfoal!, n;uncUo„i, inn1uzi, lupt~to.aro '11! titt,îruul asistentei 
Aocinle, se qtii;cse. ~lăturl.c~! frn 11f~~î nf ti!lc~tu\ui„ lu 1.ttp'fa 11ţi 
enrc 11nrt;dul Na(1ou11!-T..1her11\ o duce 116ll,fr11 rcst.abll1rea !l· 
bnrti'i(!lor putiJice J!Nltru re:fŞ1• 1~ 11'<:a Ţj\iif \l.0 fom.eiuri oeblO" 
crnt ice ~i p~uha i".!~f1hil'creri 1•i po t'~giiŞo l oriilitcl şi 111 propă· 
şi rH, . : 

,Lista Pc rtitţn!l:J Naţio.n~q,ii.iNfl ţ ·,~e flli"1µ.nl bu_uli cP,~· 
7,ij:AC cil lupta nc~aSf l:l vn Î! 1lu .sflJ Jl:ăit'J'.:.l~ ~~,Vtit .§I cil ~ajfnrCll 
X~r,\.i 111.1 poah• fi !lŞfoJllafll l}(l('.~\.~el.~~I caro unu f!lcut stil!· 

\
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Către: 

GUVERNUL ROMÂNIEI 
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE 

INSTITUŢIA PREFECTULUI MUNICIPIULUI BUCUREŞTI 
e•g• 

Domnul Ing. Radu Donescu 
Str. 

- ( .~] . vţ 
l\ r . 16998/ .. „„„„.„„„„.2019 

Stimate domnule Radu Done'scu, 

Referitor la memoriul dumneavoastră, îmegistrat la Instituţia Prefectului 

Municipiului Bucureşt i sub nr. 16998/20.08.2019, vă informăm că solicitarea 

dumneavoas tră nu intră în aria de sol uţionare a instituţiei noastre, motiv pentru 

care întreaga documentaţie a fost redirecţionată Primărie i Municipiului Bucureşti, 

în conformitate cu art.6/\ l din Ordonanţa Guvernului nr. 27/2002, privind 

reglementarea activităţii de so luţi onare a petiţiilor. 

Precizăm că, în conformitate cu prevederile Ordonanţei Guvernului nr. 

63/2002, Comisia de atribuire de denumiri a municipiului Bucureşti nu analizează 

decât propunerile de atribuire de denumiri înaintate de Consiliul General al 

\lt:unicipiului Bucureşt i sau de Consiliile Locale ale celor 6 sectoare. 

Cu aleasă consideraţie, 

G-KA- -

„Document care conţine dote cu caracter personal protejate de Regulamentul general privind protecţia datelor" 

0 13701 Bucurejli, P i a ţa Presei l"bere n r. 1, cornul B, icctorui 1 

Tele fon: 021 31 2 65 25 Fax: 0 2 1 31 2 25 33 

htlp://h.prefectura.mai.guv.<o/ E-mail: pre f~cl@rnai .gov.ro 



PF~1i'Jtl\R J;!\ r1JUJ\JJ.ClPl LJLUJ 8U·ClJ .RE:ŞT1 
Direcţia Patrimoniu 
Serviciul Cadastru 

Către, 

Domnul ing.Radu Mihail Donescu 

Spre ştiinţă : 
Cabinet Primar General 
Referitor la adresa înreg istrată la Primar General cu nr.6589/13.11 .2019 

Urmare cererii dvs. înregistrată la Primăria Municipiului Bucureşti sub 
nr.1791973/13.11.2019, la Primar General sub nr.6589/13. 11 .2019 şi la Direcţia Patrimoniu sub 
nr.17969/14.11.2019 ,,în continuare la răspunsul nr.1767 406/13641/28.10.2019" emis de Primăria 
Municipiului Bucureşti , Direcţia Patrimoniu, prin care propuneţi „schimbarea denumirii 
străzii Şt. Mihăileanu în strada Al.G.Donescu", vă aducem la cunoşt i nţă următoare le: 

Pe artera de circulaţ ie care poartă denumirea de Strada Ştefan M ihăileanu din sectorul 2 
sunt înscrise un număr mare de proprietăţi particulare. 

Potrivit prevederilor din Regu lamentul privind atribuirea sau schimbarea de denumiri ş i 
atribuirea numerelor poştale de imobile în Municipiul Bucureşti , aprobat cu Hotărârea Consiliu lui 
General al Municipiului Bucureşti nr.31/2003, se vor păstra denumirile de artere care au intrat în 
tradiţia oraşului. Precizăm că denumirea st răzii Ştefan Mihăileanu a fost atr ibuită la nivelul anului 
1903. 

Ţinând cont că schimbarea denumiri unei străzi i atrage un disconfort major locuitorilor ce 
au ad resă pe strada în cauză (schimbare acte de identitate, dar şi înregi strări la Registrul 
comerţu l ui sau diferite forme de promovare ş i publicitate) este necesar acordul acestora, dar 
pentru ca numele de Al.G.Donescu - Primar General al Bucureştiu lu i în perioada 1934-1938, să 
rămână mereu viu în memoria cetăţeni lor , ii vom atribui atunci când se vor crea noi străzi care vor 
necesita atribuirea de denumire. 

Cu stimă, 

ş~ 
~. Dragoş RENAUD 

Întocmit, 

Expert~u erior 
ing. Crist' · a IONESCU 
Data: o/ .1 ?,2019 /3 ex. 

z-· 
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Od. Regina Elisabe'.a nr. 47, cod poştal 050013, sector 5. Bucu·eş~. Rc:nâma 
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Direcţia Patrimoniu 
Serviciul Cadastru 

• . .:·.;.:;.~-;;·.c-:;:~;-:-;.:_-, .• -.„::·~ .:.:-:-:.::c-"·:.... :.-: x~·;:-:zr ·o~.7::::·_.:: =--=-=· .:. „ ·- :::c:.:.-. :.-„:. .: ,„_.: ;;~-.: ";::·::.::·.-~-=='··' :=--:..-,. „. _::-: ::. :- ·. ~-.: .·. 
Numar. 1767 406/13641/Data ... -. .„ .I. ... .. 2019 

Către, 

Domnul ing.Radu Donescu 

Spre ştiinţă: 
Instituţia Prefectului Municipiului Bucureşti 
Piaţa Presei Libere nr.1, corpul B, sector 1 
Cabinet Primar General 
Ref adresa înregistrată la Primar General cu nr.4944/27.08.2019 

Urmare cererii dvs. înregistrată la Instituţia Prefectului Municipiului Bucureşti cu 
nr.16998/20.08.2019 ş i transmisă spre soluţionare la Primăria Municipiului Bucureşti, înregistrată 
cu nr.1767406/27.08.2019, la Primar General cu nr.4944/27.08.2019 şi la Direcţia Patrimoniu cu 
nr.13641/28.08.2019 prin care propuneţi „schimbarea denumirii străzi i Şt. Mihăileanu din sectorul 
2, Bucureşti, în str.Al.G.Donescu - Primar General Bucureşti 1934-1938", vă aducem la 
cunoştinţă următoarele : 

Pe artera de circulaţie care poartă denumirea de Strada Ştefan Mihă ileanu din sectorul 2 
sunt înscri se un număr mare de proprietăţi particulare. 

Schimbarea denumirii străzi i impl ică schimbarea tuturor cărtilor de identitate ale cetăţenilor 
care au domiciliul pe strada în cauză precum şi a firmelor care îşi au sediul pe strada sus 
menţionată şi a altor documente de către instituţile statului. Aceaste schimbări necesită cheltuieli 
mari care ar trebui prevăzute în bugetul unităţil or administrativ teritoriale fiind decontate din acesta. 

Totodată pentru schimbarea denumirii unei străzi este necesar acordul scris al al tuturor 
locatari lor de pe strada în ca uză. 

Având în vedere cele de mai sus, în vederea analizării cererii dvs. vă rugăm să ne 
transmiteţi acordul tuturor persoanelor fizice/juridice care au domiciliul/sediul pe strada în cauză 
privind schimbarea denumirii străzii Stefan Mihă i leanu în strada Al.G.Donescu. 

Cu stimă, 

Mariana PER 

lld Reg'~a 8 .;abe!a nr. 47. cod poştal 050013 se~cr 5. 8Lcurcşti. Român'a 

Tel: O~UU!J.:>'.>.00 

hl!o:i/w.w1.0mb ro 

întocmi~ 
Experţ superior 
ing. !ţrlstina IONESCU 
Dată: 19.09.2019 /4 ex . 

. „.i<" . . ·- ··-·-· -·- ·-····. 
\ 



Ca fru 11taş liberal. a candidat şi la alegerile din anul 1946 ş i tocmai de cu.:eea a fost arestat 
în anul 1952, când fi ind la s liîrş itu l ,·ie\ii şi cu sănă t at ea şu brezim. mai era încă un pericol social pentru 
regimul comunist instaurat la 23 august 1944. ca re l-a exterminat în închisorile securi tăţi i . Al. G. Donescu 
moare la I septembrie 1952 ş i l asă în urma sa rea l izări deosebite pentru I3ucureştiul ce avea să fie 
supranumit, ş i datorită lui, "Micul Paris''. 

Al. G. Donescu a fost printre primarii Bucureşt iu l ui de legendă şi chi ar Muzeul ele Istorie al 
13ucureştiului prin oamenii să i ele istorie şi cultu ră adevărată i-au consacrat o î ncăpere specia l ă , 
documenta ră. cu fapte şi imagini cl in epocii. 

k ~ . De aceea, D-~t, r 111 ')(.(e<·; 

Faţă de marea personalitate a lui Al. G. Donescu . atestam de spec ial işt ii arh itecţi , istorici şi 
personal i tăţi din di ferite domenii. ca şi de oamenii de rânci din societatea contcmponrni\ lui sau a 
urmaşilor săi. vă propun să binevoi\ i a analiza pe baza materialului documentar anexat. cu spec ialiştii Dvs. 
posibilitatea schi mbări i denumirii st răzii Şt. Mihăi leanu din Sectorul 2, Bucureşti , 

în str. Al. G. Doncscu - Primar General Bucurc~ti 1934 - 1938. 

În acest fel ar fi consacrată personalitatea lui, aşa cum sunt consacrate persona lităţ i le lui 
Dem. I. Dobrescu şi Pache Protopopescu ş i pentru cft pe aceasl~1 stradă, la nr. 20, a locuit. 

Desigur că mulţi se vor întreba: de ce str. /\I. G. Donescu şi cine a fost acesta? 

În acest fel amintirea lui şi a rea li zări l or sale în 13ucureşl i u l inlerbt:l ic vur dăinui . 

Pent ru răbdarea de a parcurge prezenta pet i ţ i e ş 1 material ul anexat, ca ş i pentru măsu ra 
dec i să - spe r favorabil ă. 

/ O\ stimă. 



Către. 

Domnule Primar. 

Locuind în Bucureşti sau vizitându-l, cet<i\ean român sau turist străin , vezi, afli sau vizitezi: 

1. Arcul de Triumf 

2. Statuia Aviatorilor 

3. Grădina Botanică 
4. Statuia Av. Zorileanu clin Piaţa Quito 

5. Gara Băneasa 

6. Monumentul "Kilomentrul O al României" 
7. Fântâna lvl ioriţa 

8. Fântâna cu Zodiac (Parcul Carol) 

9. Lacurile Herăstrău. Floreasca, Te i, Colenti na 

I O. Cartierul Primăverii 

11. Muzeu l Satului D. Gusti 

12. Primaria Sector I 

13. Primăria Sector 4 

14. Judecătoria Sector 4 (Şt i rbei Vodă) 

l 5 . .I udecătoria Sector 2 (8d. Fereli nand, vis-a-vis de Liceul \1aghiar) 
16. Piaţa Progresu 

17. Piaţa Domenii 

18. Ştrandul Obor 

19. Locuinţele tip ieftine - Vatra Luminoasă 

20. Parcu l Naţional - actual Lia Manoliu 

21. Parcul Herf1strău - fost Carol IL actual Regele 1v1ihai 

22 . Piaţa Obor 

23 . Ecluza Herăstrău 

24. Biserica din Ghencea 

25. Casa Parohiala a bisericii Sf. Ştefan 

26. Clopotniţa biseri cii Hagi u 

27. Luna Bucureştilor 

28. Luna Cărţii 

Toate aceste puncte de atrac(ie au fost realizate în perioada interbe l ică: 

anii 1934 - 1938. 

Au fost ani i mandatul ui ele Primar General pentru Al. G. Doncscu. 

Dar cine a fost Al. G. Doncscu ? 

Acesta a fost un avocat, ded icat obştei. liberal. deputat în Parlamentul României în anul 1923, 
Primar ele Sector Negru mai multe legislaturi şi Primar General 1934 - 1938. 



N. IOnGA 

CUM. SE DOBÂNDEŞTE 
O CTITORIE CULTURALĂ 
Teatrul pentru popor. Recapitulări şi nădejdi. 

Cuvnnt111·ci1 d-lui profesor forgn ln innugurnrl'n 
Tcntruluî „Ligii Culturn lc " 
(Sfunbătă 14 Dcccm bric 1935) 

. :•,. 
! IJ 1 •rua 1\ •. L l o El c; u L ·r li I( A L l:" 

In ce priveşte pa1'tea materia­
lă, - intr'adevăr îmi vine a z.1m­
bi tnainte de a începe să. vor­
besc, - eu am pornit cu totul 
fără b:tni: am întins mâna şi 
s'a întâmplo.t de a căzut cite ce­
va ln mâna aceasta. Mai rugând, 
mat măgullnd, mai uitându-mă 
clin cand în când şi mai urtt, 
am înLalnit concursul unui mare 
om de bine, care este pe cale de 
a transf arma acest oraş, de a 
face dintr'truml o demnă Capitală 
pentru ţara aceasta mărită, 
<)a.re este România, concursUl 
prim~rului Donescu, fiind ajutat 
in privinţa aceasta, de cel maj 
~impat,ic dintre ajutori d. Pană 
Buicscu. Numai dumncaIUi ştie 
cat l-am rugat, cât l-am îndem­
nat şi cum n'a putut scăpa de 
mine cu nlciun preţ. 



Ziarul de Duminică 

Monumentul Eroilor Aerului. File din dosar (li)/ de Emanuel Bădescu 

Sursa: https://www.zf. ro/ziarul-de-duminica/monumentul-eroilor-aerului-file-din-dosar- ii -de-emanuel­
badescu-9768109 

Autor: Emanuel Badescu 

22 iun 20 12 I 196 

În dimineaţa acelei zile, care cădea în data de 20 iulie 1935, Regele Carol al II -iea, prin ţul Nicolae, un 
pasionat aviator, ş i Marele Vo ievod de Al ha Julia Mihai au sosit în Gara Mogoşoaia la ora I 0,25, venind 
de la Sinaia. Pe peron au fost în tâmpinaţ i ele Ion Inculeţ, ministrul de Interne, Eugen Titeanu, subsecretar 
de Stat la Ministerul de In terne, Nicolne Stăncescu, directorul general al Siguranţei şi colonelul Gabriel 
Marinescu. S-a format un convoi care a sosit în Piaţa Buzdugan puţi n după ora I 0.30. Erau de faţă două 
regimente de avia ţie, ataşaţ ii mi litari ai Frnn\ei, Cehoslovaciei, Poloniei, Yugoslaviei şi Bulgariei, 
guvernul condus de Gheorghe Tătărescu, precum şi Alexandru Lapedatu, min istrul Cultelor şi Artelor, 
Lyclia Kotzebue, membrii Comitetului pentru construirea Monumentului Eroilor Aernlui, preoţi , generalul 
Stoicescu, comandan tul Forţe lo r Aeriene, ingi nerul Nico lae Caranfil ,subsecretar de Stat al Aerului clin 
Mini sterul Apărări i Naţio na l e, comandorul nviator Andrei Popovici, cavaler al Ordinului Virtutea 
Aeronauti că, /\lexandru Donescu, noul primar general al Capitalei, numeroşi spectatori întâmp lători . 

Generalul Stoicescu a dat raportul. Regele, înso ţi t de membrii Famil iei Regale şi de general, a trecut în 
revi stă cele două regi mente înş i rate pe strada Ion Mincu ş i a urcat în tribuna oficia l ă, a l ături de Guvern. 

lvfonumentul a fost sfinţit de preoţi i I nocenţiu Ştefănescu şi Matei Popescu, care au pomenit sufletele 
aviatorilor căzuţi la datorie, începând cu Gheorghe Caranda, mort pe Câmpul Cotroceni la 20 iunie 1912. 
Pe durata slujbei, care, datorită citirii celor 18 1 de nume, ce figurau şi pe plăcile de bronz de pe soclu, a 
durat o j umătate de oră, pe deasupra au trecut în forma\ ii de câte trei avioane le Ministerului Apărări i ş i ale 
l.A.R. Un avion al Şcolii "Mircea Cantacuzino" a evoluat pe toată durata slu,ibei deasupra mulţimi i în 
amintirea celui care a i niţ iat turismul cu acest mij loc de locom oţi e. 

Înainte de a trage de cordonul tricolor, Regele - redevenit preşed i nte al Comitetului, - a spus următoarele: 
"Inaugurăm, în această zi de sărbătoare şi de reaminti re a aviatorilor, monumentul prin care o ţară 
întreagă se închină către aceia care, cu sacri ficiul vieţii lor, au întărit puterea noastră aeronaut ică şi au 
ajutat la fa la ţă rii noastre. Această p i atră ş i acest bronz să rămână veşnic ca o aminti re, ca un semn al 
devotamentului şi al cred inţe i . Fie ca ncei care. trecând pe această ca le, vor privi acest monument, să -şi 

înalţe sufl etul , să-şi întărească cred inţa ş i să aibă şi ei acelAş i s im\ăm ânt pe care noi. acei care ani luptat 
de la început pentru aeronautica noast ră, îl avem: cf1 ln fiecare zi se t~1ce în această ţară un pas înai nte pe 
acest tărâm , pas care la noi este stropi t cu sânge. Fac astăzi sbu rători lor noştri urarea ca avântul şi curajul 
lor să nu p i ară, ca programul aeronautici i să lie veşn ic şi în fiecare zi mai întărit. f ie ca aceste p l ăci ele 
bronz, amintitoare a jertfe lor, să se punf1 cât mai rar pe această pi atră!". 



N. IORGA 

CUM SE DUBÂNDEŞTE 
D<C·TITORIE . GUL TURALA 

. Ţ~ii~ru_t · pentru popor. Recapitulări şi nădejdi. 

C11~nn_fl!_rcn d-lui profesor lorgn ln innu~umrcu 
· · l'- .Tcfitruluf„ „Ligii Cut"turnlc" 

. .. : (Siunbătă 14 Decembrie 1935) 
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In ce priveşte pattea materia­
lă, - intr'aclevă.r îmi vine a z.1m­
bi tnainte de a începe să. vor~ 
besc, - eu am pornit cu totul 
fără bani: am întins mâna şi 
s'a intâmplo.t de a căzut cite ce~ 
va ln m~na aceasta. Mai rugând, 
mai măgulind, mai uitandu-mă 
d1n canct în cancl şi ma.i urtt, 
am întalnit concursul unui mare 
om de bine, care este pe cale de 
a transforma acest oraş, de a 
tace dintr'1nsul o demnă Capitală 
pentru ţara aceasta mărită, 
era.re este România, concursul 
primarului Donescu, fi ind ajutat 
in privinţa aceasta, de cel maj 
simpatic dintre ajutori d. Pană 
Buicscu. Numai dumneaIU:i ştie 
cât l-am rugat, cât l-am 'indem­
Ilat şi cum n'a. putut scăpa de 
mine cu niciun preţ. 
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Alexandru Gh. DONESCU 
Primar General al Municipiului Bucureşti 

1934 - 1938 
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PRIMARI DE LEGENDĂ 
Povestea edilului care a inventat cea mai mare serbare populară din Capitală. 
Vezi cum se distrau bucureştenii acum 75 de ani! 

Sursa: https ://a de varu I. ro/ n ews/b ucu rest i/ p rim a ri-legen dA-poveste a-edilu I u i-i n ve n tat-cea-m a i- 111 a re­
serbare-popu I ara-capita la-vezi-distrau-bucu resten ii-75-an i-1 50bdec267c42d5a663d009 2d/ind ex.htm I 

Al. Gh. Donescu a administrat Capitala din martie 1934 până la 5 ianuarie 1938. În timpul nrnndatului său 
s-a parcelat actual ul cartier Primăverii , s-au ridicat mai multe clădiri publice importante ş i biserici ş i a 
fost i naugurată Grădina Botanică. 

Al.Gh. Donescu ajunge în fruntea admi nistraţiei Capitale ca primar general în manie 1934 şi timp de 
patru ani s-a dovedit un ed il de ispravă. La începutul mandatului său, se fac lot felu l de statistici care sunt 
folos ite pentru reconfigurarea bulevardelor di n zonn Victoriei, Romană, Universitate, intens circulate. 
Parte a acestor statistici rutiere, istorici i me nţionează, de exemplu, că, la data de 26 mai 1934. în numai o 
oră, prin Pia1a Universităţii au trecut 1.490 de vehicule, mai mult de j umălate spre Unirii . 

În anul 1935, la initiativa primarului Donescu, Primfiria Capitalei donează av i aţ iei civile un flVion sani tar. 

Luna Bucureştilor 

Edilul a venit cu o idee care i-a pus pe bucureşteni la muncă, dar le-a oforil şi d i stracţie în momentul în 
care s-a decretat „Luna Bucureştilor" , sărbători tă de la 9 mai şi până la 9 iunie. 

Evenimentele au fost gândite astfel încât să includă şi inaugurarea proiectelor admi nislratici, dar au fost 
dedicate şi evenimentelor culturale ş i artist ice, astfel încât munca să se împletească cu rl ăcerea. 

·· ~ ... '· • -.~.·„ . 

(Sursa foto: lunabucrestilor.blogspo t.com) 

„Luna Bucureşti l or'' a fost organizată anual până în 1940, în ani i comunismului a dispărut definitiv şi a 
fost re l uată după \ 989, dar clupă un alt concept.„ 



În cadrul Lunii B ucureşt i lor, Grăd ina Botanică este reame najată ş i transformat[! în parc public. Vechea 
împrejmui re de zid este înlocuită cu un gard de fier fo 1jat , pe postament de pi atră, proiectat de Octav 
Doicescu. Acelaşi arhitect a proiectat în stil românesc ş i mica clădire de la intrarea principală" . a scris 
Gheorghe Parusi în volumul său „Cronologia Bucureştilo r". 

Primele plimbări cu vaporaşul pe Lacul Herăstrău 

Tot la prima ediţie este terminată amenajarea lacului art ificial de la Buftea pe locuri inundabile şi pline de 
mocirle. ,,Lucrarea făcea parte dintr-un complex de măsuri de amenajare a lacurilor Colentinei şi a fo st 
una dintre cele mai importante l ucrări inaugurată în Luna Bucureşt i lor' ·. 

La cea de-a doua edi ţ ie, manifestările vor cuprinde darea în fo l osinţă a unor lucrări edilitare precum Piaţa 
Domeniilor, primării, fântâni, biserici, un stadion ş i ştrandul Obor. 

Tot atunci sunt fi nal izate sedi ile Primăriilor sectoarelor I ş i 4 ş i va fi i naugurată Fântâna Mioriţa, din 
dreptul Vilei Minovici. 

Mai mult, în al treilea an, este lansat la apă vaporaşu l „Luna Bucureştil o r' ' ş i astfel încep p l imbările de pe 
lacul Herăstrău . Tot atunci s-a inaugurat şi Lacul Floreasca. 

„Luna Bucureştilo r" s-a dovedit să fi e un succes astfd că aduna peste 200.000 de vizitatori, un număr 
record de persoane. 

Ş i cum istoria c;:ste l uată ca exemplu. anul acesta, /\socia ţ i a de Turi sm a Municipiului Bucureşti doreşte să 
organizeze evenimentul „Luna Mai, Luna Bucureştiu l ui", după modelul evenimt:ntului organizat în anii 
30. 

Interzicerea comerţului ambulant şi câteva eşecuri 

Istori cii mai menţionează că Primăria a emis în aprilie 1936 o reglementare a comerţulu i ambulant prin 
care se cere micilor negustori să fi e „curat îmbrăca\ i ş i să aibn o atitudine cuviincioasă'', iar accesul 
vânzătorilo r ambulanţi este interzis. 

Bustul primarului Capitalei Al. Donescu se află la Muzeul Municipiului Bucureşti 

În toamna lui l 936 sunt îm:epute l uc ră ri le la l lalele Obor, cele mai amri din Capital ă, dar care va fi 
inaugurată abia în 1950. 

Cu câteva luni înainte, Gheorghe Parusi notează că a fost organizat un concurs pentru cel mai bun proiect 
al unui palat municipal, proiect câştigat de academicianul Petre Antonescu, dar edifi ciul nu va fi construit. 
Vor fi însă ridicate sedii pentru Ministerele de Externe, cel al Propagandei sau Judecătorie. 



Edilul a conti nuat ş i asanarea Lacu lui rl oreasca deşi acest proiect s-a soldat cu nenumăra te exproprieri şi 
cu sute de străm u tă ri. „Primarul Donescu i-a încrediniat arhi tectulu i Octav Doicescu parcelarea cartierului 
de locuinţe Bordei - Herăstrău . care avea să devi nă în timpul regi mului comunist fieful nomenclaturii, zis 
şi ,, Primăverii " . 

Snagovul devine zonă de lux 

Tot în perioada în care a fost primar Donescu, expansiunea spre nord a Capitalei a continuat ş i tot atunci 
Snagovul devine o zonă în care bucureşteni de vază, în frunte cu Printul Nicolae. îşi ridicft locuintc 
estivale, potrivit inpolitics.ro. 

Lucrări l e de la parcul Herăstrau au fost continuate în mandatul său. denumirea ofi cială fi ind de Parcul 
National Carol al II-iea pentru care în 1935 se construise pe una din laturile parcului, Pavilionul Regal. 

Tot mai mul ţi bucureşten i au fost a t raşi de noua zonă de dist racţie, iar în iunie I 938, firma Philips aduce o 
insta laţ i e în care orice doritor putea să-şi vadă chipul şi să-ş i audă vocea pe un ecran. Anul 1938 a adus în 
Capita lă şi primul Salon al automobilu lui şi aviaţiei. 

Cu puţ in timp înainte se terminaseră şi lucrăr ile de acoperire a Dâmbovi}ei cu un planşeu de beton, între 
Calea Victoriei şi Şerban Vodă . 

Inaugurarea Arcului de Triumf din beton armat 

Ş i pentru ca planuri le zona le prevedeau ş i alte obiective, în 1936. Arcul de Triumf a fost dezve li t în noua 
sa înfă[i sare (precedenta construcţie realizată în 1922 fusese din lemn), iar a l ăturat parcu l Herăstrău ~i 
Muzeul Satului, se menţionează pe www.Jirector-turism.com, Ia Istoria Parcului Herăs trău . 

Istoricii spun despre Arcul de Triumf că noul monument de 27 de metri î nă l ţime, 25 de metri lăţime şi 
11 ,5 metri adâncime la bază era construit cl in beton armat ş i placat cu piatră adusă de la Turcoaia, Albeşti, 
Başch ioi , Banpotoc ş i Ruşchiţa , cu baso re liefuri şi tot felul de sculpturi alegorice. 

Cât despre primul exponat de la Muzeul Satu lui, special işt i i vorbesc despre biserica de lemn din 
Dragom i reşti (Maramureş) const rui tă la l 722. Din 1948, devine muzeu etnografi c cu peste 70 de 
gospodării. 



Primul troilebuz folosit experimental 

Şi proiectele se înmul!esc cu ridicareCt Depoului Pa nduri, un adăpost făcut în incinta Fabricii de tutun, la 
cererea Primărie i ş i care se va dovedi foarte util în timpu l bombardamente lor din 1944. 

La I O iulie, ziarul „Adevărul" anunţa că pe străzi l e Bucureşt i lo r a început să circule un „tramvai fără 
şine" (troleibuzul de astăzi) care a fost fo losit însă doar experimental urmând să fie introdus în circulaţ ia 
abia în 1949. 

Costumul de primar al lui Al.Oonescu se află la Muzeul Muncipiufui Bucureşti 

,,În prezen!a primarului Donescu este i naugurală Şoseaua Berceni care asigura care asigura legătura cu 
Mahalaua Apărători i Patriei", este un alt proiect dus la bun sfâ rş i t pe vremea sa. 

Tot în timpu l mandatului său de patru ani, este construi tă Gara Băneasa dest inată primirilor oficiale. 
Mari le proiecte continuă cu l ucrări le de la Du levardu l Bră tianu . „Se î ntocmesc formele administrative 
pentru exproprierea a 111 imobile, în vederea prelungiri i Dulevardul Co Iţei (Brătianu) din Piata Sfârntul 
Gheorghe ş i până în Pi aţa Naţiun i i. 

Costul total al exproprierii se r id ică la 373.685.516 lei . Lucrarea va fi fi n al izată la 1943, în plin război", 
precizează Gheorghe Parusi. 



Piaţa Progresul a purtat numele unuia dintre cei mai gospodari primari ai 
Bucureştiului 

Scris <le :'vlarikna, in categoria Povesti din \Te111 uri vechi 

Sursa: https ://bercenidepoveste. ro/piata-progresu I/ 

https://hercenidepovesle.ro/ - facebookSursa: M uzeul M unicipiului Bucureşti via car tierulberceni.com 

Pietei Progresul i se spunea într-o vreme Piaţa Donescu. Sursele istorice sunt sărace, chiar clacă vorbim 
despre cea mai mare piaţă agroalimentară bucureş teană din prezent. Ici colo, prin amintiri le locui tori lor 
care-au prins bucata cea mai proaspătă din secol ul XX, mai apare cu numele vechi, altfel lumea îşi 
cumpără fructele şi legumele de la Progresu·. Ş i, oricum, pi aţa asta nouă nu e cea const ruită înainte de al 
doilea războ i mondial, în ti mpul primarului Alexandru Gh. Donescu, pentru că prin '20 13 a fost 
inaugurată noua clăd ire, reconstruită pc amplasamentul vechii p i eţe. 

Despre primnrul Donescu se spun, în general, lucruri bune. S-a ocupat de treburile capitalei cl in martie 
1934 până la 5 ianuarie 1938, şi dacă ar fi să-i comparăm reali zările cu cele ale edililor din zilele noastre, 
ne-am ruş i na noi de ruşinea celor din urmă. 

Ş i-a început mandatul dispunând înfăptuirea unor stat istici ru ti ere pentru a pregăt i reconfigurarea s trăzilor 
ş i bulevarde lor, a avut ini ţ i ativa o rgan izării unui festi val dedicat capitalei („Lu na Bucureştil or' '; în cadrul 
acestuia au fost inaugurate Fântâna Zodiac şi Grăd ina Botanică), a cernt printr-o reglementare a 
comerţului ca micii negustori „să fi e curat îmbrf1caţ i şi să a i bă o atitudine cuviinc ioasă", a început 
l ucrări le pentru Halele Obor şi a inaugurat şoseaua Berceni. care făcea legătura cu mahalaua Apărătorii 

Patriei. Deasemenea, în timpul mandatului primarului Alexandru Donescu Dâmbovita a fost acoperită 
(par! ial) cu un planşeu pentru a obpne mai mu lt teren pentru traficul rutier. 



Luna Bucurestilor 1935-1940 
Sursa: http:// ouati b. blogspot.corn/2016/06/lun a-bucu restilor-1935-1940. htm I 

În 1935 se inaugura prima editie a Lunii Ducmestilor. eveniment ele amploare ce depasea dimensiunea 
unei simple sarbatori sau expozitii . Luna Bucuresti lor a avut un impact important asupra dezvol tarii 
orasului , cu fiecare editie fiind inaugmate lucrnri edilitare semnificative. 

Festivalul '·Luna Bucurestilor" debuteaza in 1935, sub îndrumarea primarul ui Capitalei /\ lexandru 
Donescu. Scopul organizarii unei asemenea serbari era acela de a desfasura di ferite expozitii care puteau 
atrage atentia vizitatorilor catre Capitala; acest fapt genera dezvoltarea comertului, industriei, culturii si 
turismului. Festi valul s-a desfasurat cu regularitate pana in anul 1940, canci a fost întrerupt si apoi dat 
uitarii. 

lni tiativa, inspirata de marile expoziti i cc se organizau în Europa, a fost luata de catre primarul 
Bucurestiului Alexandru Donescu, în cadrul Congresul Uniunii Orasclor de la Arad din 1934. Se 
urmarea ca acest eveniment sa se desfasoare anual si ele asemenea sa se extinda în alte arase. Însa, 
datorita contextului istoric, au avut loc doar 6 ed iti i în perioada 1935- 1940 în Bucuresti, între 9 mai si 9 
iunie. Datele alese marcau cu aprox imatie doua momente simbolice pentru istori a României, care erau 
celebrate în cadrul Lunei Bucurestilor: 1 O mai, ziua Regalitatii. si 8 iunie, ziua Restaurat iei. 

Cu exceptia primei ed itii, fi ecare eclitie a aniversat momente considerate cheie in fo ndarea natiunii, 
urmarindu-se o afirmare a identitalii României Mari , relativ recent formate. În acest context, Capitalei i se 
atri huic un caracter reprezentativ pentru întreaga tara: 

1936 - 70 de ani de la sos irea principelu i Caro l; 
1937 - 60 de ani de:! la razboiul de Independenta; 
1938 - 20 ele ani de la unirea românilor clin 1918; 
1939 - centenarul nasterii lui Caro l I si 50 de ani de la moartea lui Mihai Emi nescu; 
1940 1 O ani de restauratie. 

Astfel, printre scopurile acestui eveniment se numarau atât atragerea vizitatorilor din cara, care sa ajunga 
sa isi cunoasca capitala, cu recentele rcali za ri urbanistice, cât si stimularea dezvo ltarii economice. 

Presa vremii descria Luna Bucurestiulu i ca fi ind ,,una din cele mai rodnice idei care a avut clarul sa ne 
lege mai puternic de Capitala prin cunostinta trecutul ui, atragerea atentiei asupra prezentului si larga 
viziune a viitorului''. 



ln tot acest timp, Luna Bucurestilor s-a bucurat de sprijinul unor sponsori precum: Casa Capsa, Cofetaria 
Nestor, Hotel Athenee Palace, Bazinul de valuri Lido (Hotel Lido), Galeriile Lafayette, Banca Comerciala 
Romana sau Banca Romanesca. 

Festivalul a continuat cu regularitate pana în 1940, cand. clin motive politice, a fost intrerupt si nu a mai 
fost reluat clupa razboi. Festivalu l capatase o adevarata amploare, ce a dus la dezvoltarea zonei 
peisagistice din Parcul Herastrau sau la construirea de bu levarde noi (Cotroceni sau Mosilor). 

1935 

Prima editie a Lunii Bucuresti lor clin 1935 a fost ded icata realizarilor urbanistice si ed ilitare. fii nd anul în 
care a fost aprobat Planul Director de Sistematizare al Capitalei. Expozitia centrala a avut loc în Parcul 
Carol l, la care s-au adaugat di ferite evenimente în tot orasul. În parcul cc fusese deja amenajat pentru 
Expozitia Generala Româna din 1906. au fost pas trate constructiile facute pentru aceasta zi, în plus, au 
fost adaugate alte pavilioane noi. În timp ce expozitia din 1906 a fos t momen tul de afirmare a stilului nea­
românesc, se poate spune despre Luna Bucurestilor ca a consacrat modernismul ca arhitectura a 
pavilioanelor expozitionale. 

Expozitia a fost un prilej prin care administratiile locale prezentau vizitatorilor realizarile trecute si 
proiectele viitoare, fiecare av<1nd câte un pavi lion separat (Pavil ionul Cadastrului, Pompierilor. 
Serviciului Sanitar, Serviciului Pavajelor, Postei. Societalii ele Gaz si Electricitate care a organizat un 
muzeu tehnic etc.). Dintre acestea, unul dintre cele mai mari pavil ioane ale expozitiei a fost Pavilionul 
Cadastrului în care au fost expuse machete ilustrând evolutia Bucurestiului, precum si proiecte de 
amenajare ale unor spatii publice în curs de executare. 

Tot C\l aceasta ocazie s-au facut diferite reamenajeri în oras. Astfel a fost reamenajata piata Maresal Joffre 
(actuala piata Libertatii) de la intrarea principala în parc, plasând în centrnl ei f ântâna Zod iac. f.ântâna, 
care se anunta a fi prima dintr-o scrie ele fântâni ce urmau a fi realizate, a fost proiectata de arhi tectul 
Octav Doicescu si decorata cu moza icuri de sculptorul Mac Constantinescu. 



În plus, au fost finalizate o serie de lucrari edilitare precum amcnajarile din zona Garii de Nord, 
îngradi rea terenurilor virane din orns, amenajarea Dealu lui Pnlriarhiei în partea dinspre bulevardul Maria 
si strada 11 Iunie. pavarea strazilor din jurul Parcul ui Ca rol, largirea si pavarea Soselei Cotroceni si a 
strazilor din vecinatatea sa, deschiderea grad inii botanice, pavarea pietei Universitalii si amenajarea ei 
odata cu amplasarea statuii lui Spiru Haret. De asemenea au fost dezveli te busturile dr. Brândza si Anton 
Pa1rn. În aceasta perioada au fost construite doua linii ele tramvai care sa deserveasca Parcul Carol si 
stad ionul O.N.E.F. 

\ , „ ' 
... ,. 

Amenajarea Pietei Maresal Joffre si lucrarile de la Fanta na Zodiacului -
luna Bucurestilor 1935. Foto A. Gh. Ebner. 

„ - „......... .. . . „ .... 



Suveranul, Luna Bucureştilor şi Expoziţia satului 

Sursa: http ://www. coopera tivag. ro/sL1vera n LI 1-1 un a-bucu rcsti lor-si-expozitia-sat u I LI i/ 

SUVERANUL PE ŞANTIERUL "LUNII BUCUREŞTILOR11 

Expoziţia satului şi realizarea Parcului naţional 

Di111ineara. A1111/ 3 2, No. I 05-11, joi .30 aprilie 1936. p. I 

1. Biccai 

Pe şantierul Luni i Bucureşt il o r se l ucreaLă de zor. Mii de lucrători , srne de vehicule şi zeci de arhitecţi şi 
ingineri, luc rează zi ş i noapte pentru a oferi vizitatorilor fest i v i tă!ilor, cari se vor desfăşura în Capi tală 
între 9 mai şi 9 iunie, maxi mum de at racţ ie ş i frumuseie. O. Al. G. Doncsc u, primarul general al 
Capitalei, iniţiatorul şi realizatorul acestei idei a imprimat col:iboratorilor să i energia şi însufleţirea 
ele care el însuşi este animat. Numai aşa se e:-: plică faptul că construcţia pavilioanelor este terminată ş i 
că peste 2-3 zile se va începe amenajarea lor. 

Regele pe şantier 

Suveranul , care a acordat patronaj ul său "Lunii Bucureştil or'', se intereasează îndeaproape de mersul 
lucrărilor. De altfel, acelaş i interes se remarcă şi la membrii familiei regale: regina Maria a vizitat şi ea 
deunăzi şantierul "Lunii Bucureşt ilor". 

Eri după amiază regele, însoţit de d-nii Al. G. Donescu, primarul general al Capitalei şi prof. Dim. 
Gusti, directorul Fundaţiilor culturale rega le, a făcut o vizitii inopinată pc şa ntier. 

Suvernul s-a oprit întâi pe terenul pe care într-un timp foarte scurt s-a ridicat un sat întreg, concretizând 
toate part i cularităţile vie!ii rurale din toate col ţurile ţării . 

Este vorba ele "Expoziţia satului" ce se organ izează de Fundaţi ile culturale regale în cadru l "Lunii 
Bucureş t il or" din ini ţiativa d-lui pror. Dim. Gusti şi cu fondurile puse la dispoziţie de primăria 
Capitalei. 

Echipa ele l ucrălori din toate părţi l e ţări i, aduse spe<.:ial în Bucureşti , luc rează la ridicarea caselor, cari vor 
adăpost i gospodării complecte di n Oltenia, Banat, Bucovina, Moldova, Basarabia, Munţii Apuseni etc. 
Peste 40 de case, majori tatea cărora a fost demontată la ori gină. adusă în Bucureşti ş i aici remontată piese 
cu piesă pe porţiunea Parcului naţional rezervată special în acest scop, vor forma un sat sui generis, având 
străzi, han şi loc de horă, mori de vânt, moară de apă, p i uă de postav, cuptor de olar. războaie, cherhana 
<le pescari, etc. În mijlocul acesmi sat se va ridica o biserică de lemn, oferită în dar suveranului. 

Cadrul în care se realizează Expoziţia satului este într-adevăr minunat: pe o parte pri ve l iştea spl end idă a 
lacului Herăstrău , iar de altă parte verdeaţă ş i pitorescul constrncţi ilor. cari vor adăposti diferite obiecte în 
l egătură cu evol uţia vi eţ ii să teşt i ş i cu arta popu lară. 

Casele vor fi locuite de ţăranii de prin partea locului şi de cele mai multe ori de familiile cărora aceste 
case le apaqineau. 

Faţă de irnportania ş i frumuseţea acestei expozi ţ i i s-a hotă râ i ca Expoziţi a satu lui să rămâc permanentă. 

servind pentru cercetarea şi cunoaşterea speci ficulu i satelor noastre. 

Suveranul a vizitat toate casele cari se eo nst rnesc, primind lfimul'iri de la d-nii Al. G. Doncscu ş i 
prof. Dim. Gusti, dând indicaţii ş i sugestii şi înti·eţinânclu-sc cu ţăranii din diferite regiuni, cari 
lucrau la ridicarea caselor. 

Pe şanti er regele a fost însoţ it şi de d-nii arhi tect O. Doicescu, Victor Ion Popa, sub supravegherea căruia 
se amenajează Expozi ţia satului , prof. Stahl, arh. Popiştcanu. O. Radu, Focşa. etc. 



De la expoziţia satul ui suveranul a trecut pc şantie rul Lunii B ucureş tilor vizitând pavi lioanele, 
restaurantul, curtea de onoare a ex poziţ ie i , podul ce va k ga insul a ele mal ş i toate celelalte lucrări, cari se 
efectuează şi cari sunt pe terminate, interesându-se de tonte amănuntele în legătură cu organizarea Lunii 
Bucureşt il or. 

Crea rea Parcului naţional 

D. primar general Donescu a hotărât să realizeze în acest an Parcul naţional. care deşi creat prin lege încn 
înainte de război. n-a fost până în prezent nici măcar început. 

Hotărât să realizeze acest parc, cari va purta numele suveranul ui, el . Al. G. Donescu a păşi t imediat la 
l ucrări l e de amenajare, o însemnată porţiune din Parcul naţional fii nd de pe acum plantată. 

Regele s-a interesat în special ele parcul care li va purta numele şi care va fi , fără îndoială, în viitorul 
apropiat, o podoabă a Capitalei. 

În cursul vizitei de eri, Suveranul a f:\cut o ins pecţie minuţioas;\ a tuturor lucrărilor ce s-au 
executat în acest parc. Inspecţia a decurs în cele mai s tră lucite condiţiuni, suveranul felicitând 
călduros pe d. Al. G. Donescu pentru activitatea pc cnrc o clesfăşo:-iră şi pentru tot ce a ştiut să 
realizeze într-un timp atât de scurt. 

La sfârşit , înainte de a părăs i şantieru l, pentru a-ş i arăta satisfacţia, adresându-se d-lui Al. G. 
Donescu, suveranul a spus: 

"Te felicit. Ceea cc alţii n-au putut realiza în 30 de ani, d-ta ai înf;tptuit într-un timp atât de scurt". 

Era cea mai marc mulţumire cc s-a putut aduce actualului primar general. 

( „.) 

Pe şantierul Lunii Bucureştilor Constatări şi impresii dintr-o vizită 

Di111i11eafa. A1111I 32. No. 10.543. sâ111bâtâ 2 mai 1936. p. 9 

I.Bi ceai 

Construcţia cherhanalei 

La expoziţia satului , despre frumuseţ i l e căre i a am mai nvut prilej ul să ne ocupăm pe larg, se va construi 
pe marginea lacului Herăstrău ş i o cherhana pescărească, identică cu cele din Delta Dunării . Şi pentru ca 
prive liştea să fie cât mai complectă, această cherhana va fi concesi onată pescarilor de la Yâlcov, cari vor 
prepnra aici mâncăruri pescăreşti speciale. Tot ai ci se vor aduce şi câteva lotci pescăreşti , conduse de 
pescarii lipoveni , cari vor fi puse la d ispoziţ ia vizitatorilor pentru plimbări pe lac. 

Prin caracterul ei ş i prin frumuseţea caselor ce vor reprezenta aspecte di n cele mai caracteristice regiuni 
ale ţării , expoziţ ia satului va forma, lară îndoialrl, una din principalele atraqii ale Luni i Bucureştil or, ea 
având un deosebit farmec pentru vizitatorii străini , cari vor putea admira aici toate particu laritătile vieţ i i 

rurale ale ţării noastre, cât şi portul şi obice iurile clin satele noastre. ( . .. ) 

Suveranul a vizitat din nou şantierul Lunii Bucureştilor 

Dimineaţa. A1111/ 32, No. 10.549. vineri 8 mai 1936, p. 9 

Eri după amiază , suveranul a vizitat din nou şantierul Lunii Bucureştilo r. Aici a fost primit de d. Al. G. 
Donescu, primar genera l. Suveranul s-a interesat îndeaproape de mersul lucări rl or şi de stadiul lor, 
vizitând toate pavi lioanele, interesându-se de obiectele ce vor fi expuse în ele, etc. 



O alentie deosebi tă a acordat regele pavili onului cultural în care se organizează cxpoL i ţ ia căr!i i . Această 

expoziţie se va inaugura tot în zi ua de 9 mai, dar cu două ore mai târziu decât Luna Bucureştilor. Toate 
pavilioanele şi amenajarea lor vor fi term inate până sâmbătă. astfel că inaugurarea Lunii se va face 
sâmbătă la ora I O d im i neaţa. 

Pc şantie r suveranul a fost însoţit de d-nii primar Matai<. consilier P. Şerbănescu , arh . Doicescu, etc. 

De la şant ierul Lunii Bucureştilor regele a plecat la Expoziţ i a satului, unde a fost întâmpinat şi condus de 
d-nii prof. Gusti, H. Stahl, Victor Ion Popa, etc. 

Suveranul a rămas mulţumi t de mersul l ucră ri l or şi a declarat că va mai vizita şantierul în ajunul 
deschiderii expoziţ iei. 

Vizita rega l ă s-a terminat la ora 7 seara. 

(„.) 

AZI SE DESCHIDE LUNA BUCURESTILOR 
O operă uriaşă, înfăptuită într-un timp foarte scurt 

Ce se va putea admira între 9 mai şi 9 iunie 

Diminea{a, !11111/ 32. No. 10.551. d111// i11icâ /O ///ai 1936, p. 5 

I. Bkeai 

Pavilionul culturii ş i v i aţa satului 

În dreapta pavi lionului regal ită ţii se:: rid ică un vast ş i măre ţ l ocaş închinat culturii. În el va triumfa scrisu l 
românesc ş i se vor perinda autorii ş i maeşt ri i gând irii. Tot aici se va organiza şi expoziţia căqii , care are 
anul acesta o amploare încă necunoscută . Editorii un i ţ i ş i de perfect acord au hotărât cu acest prilej nu 
numai o sporire a publicităţ ii că rţilor tipărite de ei, dar deopo tri vă o propagandă cât mai vie pentru 
vânzarea cărţii li terare în l i brării. 

Cu concursul societăt i i scriitorilor din România se vor organ iza şezători literare fastuoase, în sala de 
şezăto ri anume construi tă în acelaşi mare pavilion. 

Fundatiile cultu ra le regale, de sub conducerea d-lui prof. D. Gusti, cu concursu l material al 
primăriei , organizează Expozijia satului , care va co ncentra pc spaţiu limitat toată viaţa, portul şi 
obiceiurile diferitelor ţinuturi româneşti. În acest scop s-au adus şi s-au montat pe terenul anume 
rezervat peste 30 de case. 

Casele n-au să stea pustii , ci dimpotrivă, în fi ecare bă tăturr1 va învia vi aţa ţin utu lui respecti v. cu 
obiceiurile, cu mişcarea, cu podoabele lui. 

În ogrăzi vor fi orătăn ii , în grajduri vitele ţi nutu lu i, în ti ndă remeia va toarce sau va ţese . iar bărbatul se va 
învârti cu treburile gospodări e i . 

Toate frumoasele gospodării au !Ost demontate aşa cum s-au găs i t în satele lor. au fost aduse bucali'.\ cu 
bucată şi remontate în Expoziţ ia satu lui. 

Poate că denumirea nu e tocmai potri vită. pentru că nu va fi o expoziţie şi nici un muzeu. ci va fi acolo. în 
Expoziţ ia Luni i Bucureşt i l o r, o bucată ele pământ care va lntruni oameni i. obiceiurile. portul ş i munca 
diferitelor locuri ale ţării. 

Înainte de a intra în expozi ţ i a satului , vizi tatorii vor trece pc sub bolta reconstrui tă a arhondaricului unei 
mânăstiri din Maramureş ş i vor parcurge sc'\ lile muzeulu i siitesc unde se vor afla expuse obiecte 
reprezentative pentru evoluţia satulu i ş i arta populară sătească. („ .) 



Ce va fi expoziţia satului 
Lămuririle d-lui profesor D. Gusti 

Dimineaţo. A nul J 2, No. I O. 558. duminică 17 mai 1936, p. 7 

Cea dintâi rea lizare care trebuie sub liniară atât prin caracterul ci ele permanenţă, cât ~i prin amploarea ei 
din seria de mari înfăptui ri ocazionate de Luna Bucureşti lo r 1936, este neîndoios crearea Parcului naţional, 
operă care-şi aşteaptă sorocul de nu mai puţ in de 30 de ani. 

Sub oblăduirea generoasă a Suveranului, prin străduinţele neobosite ale d-lui prof. Gusti si cu 
concursul primarului general Al. G. Don eseu, va lua naştere în cadrul aceluiaşi parc naţional şi cu 
acelaşi caracter de statornicie prima expoziţie (la noi) a satului românesc. 

Expoziţia satului are două sugestive intrări : una care trece pe sub clopotniţa unei mânăst ir i din Rădăuţi şi 
care va avea instalat, în cele două aripi, muzeul de bogate grafi ce şi fotografii săteşt i şi a ltă intrare care 
trece pe sub o mi nunată poartă maramureşeană, o ra ră piese de meşteşug tâmpl ărese. 

Intrând prin această din urmă poart ă, întâl nim o p i uă cl in Bârlova, o pia ţă de sat cu scrânciob şi han, o 
casă din Goicea Mare - Dolj, una di n Cuqişoara - Go1j. una din 1-Iorez - Vâlcea, din Sârbova - Tim i ş, 

din Bârlova - Severin. din Pareşu - Haţeg, din Sălciua, Ţara Moţil or, Câmpeni - Bihor. Moi şeni- Ţara 
Oaşulu i. Şanţ - Năsăud, Ieud - '.V1ara111urq. Apui mai departe o altă grupare de gospodării cuprinde piese 
p itoreşti din: Suici - Argeş, Trestieni ·· Prahova. Ghiojcl - Buzău , Ruşe ţu - Brăila, Stăneşt i - Muscel, 
Til işca - Sibiu, Drăguş - Făgăraş, Nerej u - Putna. Calu-Iapa - >!eamţ, Gorban - Fălciu, Pecineaga -
Tulcea, Tgnăţe i - Orhei . Olăneşti - Cetatea Al bă ş i Stoiceni - Soroca. 

Ce case s-au construit 
Lămuririle d-lui prof. D. Gusti 

O raritate ele construc ţi e meşteşugită cu deosebi tă artă constituie biserica de lemn clin Dragomireşti 
Maramureş. 

Interesante sunt deopotr i vă cherhana ua din Jurilovca ·- Tulcea, moara de apă de pe Si ret - Roman, şi 
morile ele Y<lnt din judeţul Fălciu ş i Basarabia. 

D. prof. D. Gusti a binevoit să răspundă în trebărilor noastre cu lămuri ril e cărora le face m loc mai jos, ele 
interesând deopotrivă pe cititori cât ş i pe vizitatorii Lunii Bucureştilo r . 

Expoziţ ia satului va avea un caracter permanent şi va fi modi fi cată , perfecţiona tă. complectată, cât se va 
cere ca să poată fi o oglindă fidelă a satului românesc din toate regiuni le ţă rii. Ne străduim sfi prezentăm 
în această expozi ţie nefal sificată, nu numai arhi tectura ci şi interioarele caselor şi ocazional - în zile de 
sărbătoare şi festivi tăţi - viaţa satu lui: munca, jocurile, cântecele. Vo m aduce olari, cojocari, bivari, 
iconari, în fine, meşteşugari din toate ramuri le de artă şi bresle populare care au început să dispară. 

Deschiderea expozi ţ ie i satului va avea loc mâine, duminică l 7 mai ora I O d imineaţa în prezenţa 
Suveranulu i. Intrarea la expoziţ ia satul ui se face numai prin ex poziţ ia Lunii Bucureştilor. 

- ------- ---···---·--- -



Once Upon A Time in Bucharest 

O colectie de fotografii si in formatii despre I3uc urestiul de altadata. 1800 1900 interbel ic 

Sursa: http://ouatib.blogspot. com/2016/06/lun a-b ucurestilo r-1935-1940. h trn l?m= 1 

Wednesday, 29 June 2016 

Luna Bucurestilor 1935-1940 

„:~~""'-i În 1935 se inaugura prima editie a Lun ii Bucurestilor. 
eveniment de amploare ce depasea dimensiunea unei simple sarbatori sau expozitii. Luna Bucurestilor a 
avut un im pact important asupra dczvoltari i orasului, cu fiecare cditie fi ind inaugurate lucrari edilitare 
senrnificativc. 

Pestivalul "Luna Bucures til or„ debuteaza in 1935, sub îndrumarea primarului Capitalei Alexandru 
Donescu. Scopul organizarii unei asemenea serbari era ace la de a desfasura diferite ex pozitii care puteau 
atrage atentia vizitatorilor catre Capi ta la; acest fapt genera dezvoltarea comcrtului, industriei, cultur ii si 
turismului . Festivalul s-a desfasurat cu regularitate pana in anul I 940, cand a fost întrerupt si apoi dat 
uitarii. 

Initiativa, inspirata de marile expozitii ce se organizau în Europa, a fost luata de catre primarul 
Bucurestiul ui Alexandru Donesc;u, în cadrul Congresul Uniunii Oraselor de la /\rad cl in 1934. Se urmarea 
ca acest eveniment sa se dcsfasoare anual si de ase menea sa se extinda în alte orase. Însa, datorita 
contex tu lui istoric, au avut loc doar 6 eclitii în pe rioada 1935- 1940 în Ducuresti. între 9 mai si 9 iunie. 
Datele alese marcau cu aprox irnatie doua momente simbo lice pentru istoria României. care erau celebrate 
în cadrul Lunei Bucuresti lor: 1 O mai , ziua Regalitati i. si 8 iunie, ziua Restaurat iei . 

Cu exceptia primei editi i, fiecare edi tie a aniversat momente considerate cheie in fondarea natiunii. 
urmarindu-se o afirmare a identitatii României Mari. relativ recent fo rmate. În acest context. Capitalei i se 
atribuie un caracter reprezentativ pentru întreaga Lara : 
1936 - 70 de ani ele la sos irea principelui Carol; 
1937 - 60 ele ani de la razbo iu l de Independenta; 
1938 - 20 de ani de la unirea românilor di n I 918; 
1939 - centenarul nasterii lui Carol I si 50 de ani de la moartea lui \llihai Eminescu; 
1940 - I O ani ele restaurat ic. 
Astfel, pri ntre scopurile acestui eveniment se numarau atât atragerea vizitatori lor din lara, care sa aj unga 
sa isi cunoasca capi tala, cu recentele real izari urbanistice, cât si stimularea cle7.voltarii economice. 

Presa vremii descria Luna Bucurestiului ca fi ind ,.una cl in cele mai rodnice idei care a avut daru l sa ne 



lege mai puternic de Capita la prin cunostinta trecurului . atragerea atent iei asupra prezentului si larga 
viziune a viitorului''. 

In tot acest timp, Luna Bucmestil or s-a bucurat de sprijinul unor sponsori precum: Casa Capsa, Cofctaria 
Ncstor, Hotel Athenee Palace, [3azinul de valuri Liclo (Hotel LiJo). Ga leri ile Lafayette. Banca Comerciala 
Romana sau Banca Romanesca. 

Festivalul a continuat cu regularitate pana in 1940, cand, cl in motive politice, a fost întrerupt si nu a mai 
fost re luat clupa razboi. Festi valul capatase o adevarata amploare, ce a <lus la dezvo ltarea zonei 
peisagistice din Parcul Herastrau sau la const ruirea de bulevarde noi (Cotroceni sau \ifosilor). 

================================~~============== 

1935 
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· , •• ·~ ~ • ll .· q , : ' " i , . 1 •• •:. :::-_iPrima edit ie a Lunii Bucuresti lor din 193 5 a fost ded icata 
realizari lor urbanistice si edilitare, fiind anul în care a fost aprobat Planul Director de Sistematizare a l 
Capitalei. Expozitia centrala a avut loc în Parcul Carol I. la care s-au adaugat di ferite evenimente în tot 
orasul. În parcul ce fusese deja amenajat pentru Expozitia Generala Româna din 1906, au fost pastrate 
constructiile facute pentru aceasta zi, în plus, au fost adaugate alte pavilioane noi. În timp ce expozitia din 
1906 a fost momentul de afirmare a stilul ui neo-ro1rn1nesc, se poate spune despre Luna Bucurestilor ca a 
consacrat modern ismul ca arhitectura a pavilioanelor expozitionale. 
Expozitia a fost un prilej prin care adrni nistratii le locale preze ntau vizitatorilor realizarile trecute si 
proiectele viitoare, fiecare având câte un pavi lion separat (Pavilionul Cadastrului, Pompierilor, 
Serviciului Sanitar, Serviciului Pavajelor, Postei. Societalii de Gaz si Electricitate care a organizat un 
muzeu telrnic etc.). Dintre acestea . unu l dint re cele mai mari pavilioane ale cxpozitiei a fost Pavi lionul 
Cadastrului în care au fost ex puse machete ilustrând cvolutia Bucurestiu lu i, precum si proiecte de 
amenajare ale unor spatii publice în curs de executare. 

Tot cu aceasta ocazie s-au focut diferite reamenajeri în oras. /\stfel a fost reamenajata piata Maresal Joffre 
(actuala piata Libertati i) de la intrarea principalfl în parc, plasând în centrul ei Fântâna Zodiac . Fântâna, 
care se anunta a fi prima dintr-o serie de fân tâni ce urmau a fi realizate, a fost proiectata de arhitectul 
Octav Doicescu si decorata cu mozaicuri de sculptorul Ylac Constantinescu. În plus, au fost fina lizate o 
serie de lucrari edilitare precum amenajari le din zona Gari i de Nord, îngradirea terenurilor virane din oras, 
amenajarea Dealului Patriarhiei în partea dinspre bulevardu l Maria si strada 11 Iunie, pavarea strazilor din 
jurul Parcului CaroL largirea si pavarea Soselei Cotrocen i si fi strnzilor din vecinatatea sa, deschiderea 
gracl inii botani ce, pavarea pietei Univers itat ii si amerntjarea ei odata cu amplasarea statuii lui Spiru Haret. 
O~ asemenea au fost dezvelite busturile dr. Brânclza si Anton Pann. În aceasta perioada au fost construite 
doua linii ele tramvai care sa deserveasca Parcul Carol si stadionul O.N.E.F. 
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Amenajarea Pictci Marcsal .Joffre si lucra r ile de la Fantana Zodincului -
Lunn Bucurcstilor 1935. Foto A. Gh. Ebn er. 

··~1 
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Lucrarilc pentru a mc11aja1·ca intrarii principale in E xpozit ia urbanistica 
din Parcul Ca rol I. Luna Bucurestilor 1935. Foto: A. G h. Ebn er. 

Lucrarilc de amenajare a Cartierului Vechi din Parcul Ca rol I. 
Luna Bucurcstilo1· 1935. Foto: P r imaria Municip . Bucuresti. Bi roul Fotografic. 



8 primari importanti ai Bucurestiului 
Sursa: http://metropotarn.ro/La-zi/List ing-8-prima ri-i mportilnti-ai-Bucuresti ului-a rt8506559085/ 

Un mare istoric spunea ca isloria ne serveste pentru a nu mai repeta greselile trecutului. Ghidati de acest 
celebru adagiu, am gas it de cuviinta sa !recern in revista cat iva dintre cei mai importanti primari ai 
Bucurestiului, nstfe l incnt, cu un ochi la rca lizaril e ina intasilor, sa ne fie mai usor sa alegem ci ne ne va 
conduce in viitorul apropiat. 

1. Barbu YI:uloianu, de profesie genernl de armata, a fost primul primar al Bucurestiului modern (primul 
mandat 1864-165. al doilea I 872- 1873 ). ln primul mandat a avut de furca cu inundati i le (Dambovita era 
inca nesistematizata), iar in al doilea a construit prima lin ie de tramvai (de felul tras de cai) si podul 
Mogosoaia. 

2. Gheorghe Grigore Cantacuzino, di n celebrul neam al domnilor Cantacuzini, a fost primar intre 1869 
si I 870, si a constru it Palatul Cantacuzino, sau Casa cu Lei. de pe Calea Victoriei. Clacli rea gazduieste 
acum Muzeul George Enescu. 

3. Dimitrie Cariagdi (primar intre 1878 si 1883) este responsabil pentru sistematizarea si canalizarea 
Dambovitei, si o scrie de alte lucrari majore de infrastrnctura precum canali zarea Bucurestiului si 
refacerea si exti nderea pavajului cu piatra cubica. Toate aceste proiecte au fost realizate mu ltumita unor 
imprumuturi la CEC, pe atunci Casa ele Depuneri si Consenrnatiuni. 

4. Pachc Protopopescu, unani m apreciat drept cel mai mare pri mar al Bucurestiului, a servi t cetatea clin 
1888 pana in 189 1, clupa ce a fost si prefect al Po lit iei Capitalei . A construi t zeci de sca ii . indusiv Liceul 
Gheorghe Lazar, a infiintat un servici u gratui t de ambulanta (cu trasuri trase ele cai), co11st ruieste primele 
trotuare si finalizeaza bulevardul care azi ii poarta numele. 

5. Nicolae Filipescu a condus primaria Bucurestiului clin 1893 pana in I 895, si de numele lui se leaga 
construi rea de bai populare, extinderea retelei de canaliznrc n orasului si, Coarle important, introducerea 
tramvai ului electr ic (la început pe linia actualelor bulevarde M. Kogalniceanu, Carol I si Pache 
Protopopescu). Tot el a construit Observatorul Astronomic clin Dealu l Piscului. 

6. Barbu Stcfancscu-Delavrancca, mai cunosc ut in calitate etc scri itor, a fost primar al Capitalei vreme 
de aproape doisprezece ani, din 1899 pana in 1 91 l. A extins iluminatul electric si tramvai ul, a refacut 
pavajul cu piatra cubica de pe mai multe strazi importante (printre care Lipscani si Calea Victoriei) si a 
imbunatatit reteaua de apa potabila. Semn ca nimic nu e nou sub soare, tot el era celebru pentru certuri le 
cu membri i Consiliului municipal. 

7. Dem I. Dobrcscu, primar din 1929 pana in 1934, a initiat construc tia primelor stranduri din Capitala 
pentrn a elimi na scaldatul in Dambovita. A largit pri ncipalele artere ale orasului, a real izat parcuri le 
Snagov si Bnneasa si avea în plan chiar construi rea unui metrou. Datorita numeroaselor sale proiecte 
mbanistice a fost porecl it "primarul tarnacop" în presa vremi i. 

8. Al. G. Doncscu (primar intre 1934 si 1938) a inaugurat Gradina Botanica si versiunea actuala a 
Arcului de Triumf, vechiul monument fi ind focul Jin lemn si mucava. Tot el a avut ideea organizarii unei 
serbari anuale a Bucurest iului. " Luna Bucurcstilor". conform cu spiri tu l nationali st al epocii. 



Sursa: Ghidul minune ol Bucureştiului, 1941 

Hala Donescu, cu tot cu piaţa aferentă, avea drept repere şoseaua Giurgiului, strada Stoian Militaru, li nia 
de hotar a Bucureşti lor până în 1952, când a fost aprobat planul de reconstruc ţ ie socialistă a capitalei, 
strada Drum între vii (d ispăru t ă azi) ş i strada Puţului (şi ea dispărută) . 

Sub aceasta, la poalele urbei se întindea comuna Şerban-Vodă, formată la origine din două sate: Belu ş i 
Progresu. De fapt, denumirea ofic i a l ă a pieţe i , cea cu care era trecută în ghidurile oraşu lui, era Hala 
Şerban-Vodă. 

Piaţa Progresul 1960 

Sursa: Muzeul Municipiului Bucureşti via „O incursiune în is toriile cartierului Berceni", coordonată de 
M ihaela Murgoci 



Al. G. Donescu, Primam! General al Capitalei, in ziua de 2 Mai 1935,in santierul Cartierului Vechi 
din expozitia Luna Bucurcstilor 1935. Foto: Primaria Municip. Bucuresti. Biroul Fotografic. 
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Carol al Ii-lea , fclicitand pe Al. G. Doncscu, Primarul General al Capitalei, 
pcnlrn lucrarilc Lunci Bucurestilor. Fotografic luata in fata pavilionului Regal 
din Parcul Carol [. 1935. Foto Primaria Municip. Bucuresli. Biroul Fotografic. 



Luna Bucurestilor l 935. Carol ni II-iea taie p:rnglica fantanei Zodiacului 
in ziua de 9 Mai 1935. Foto Primaria Municip. Bucurcsti. Biroul Fotografic. 

Carol II, Marele Voievod Mihai, Principele Nicolae insotiti de Al. G. Donescu in cartierul vechi, din 
cxpozitia Luna Bucurestilor 1935. Foto J. Berman. 

Luna Bucm·cstilor 1935. Carol II, Principele Nicolaie, Mihai si 
Al. G. Donescu la intrarea principala in cxpozitic. Foto: J. Bennan. 
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lnscriptia de pc piatra inaugurala a Lunii Bucurcstilor 1935 
aflata in Pavilionul Cadastrnlui din Pnrcul Cal'OI. 1935. Foto A. G h. El>ncr . 
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Afis pentru Luna Bucurestilor 1935. Afis fotografic rcaliznt de Dircctia Presei in atelierele 
Adevarul. Foto Primaria Municip. Bucuresti. Biroul Fotografic. 

Afis pentru Luna Bucurestilor 1935. Afis fotografic realizat de Directia Presei in atelierele 
Adeva rul. Foto Primaria Municip. Bucurcsti. Biroul Fotografic. 



Marele Voievod Mihai si colegii de clasa insotiti de Al. G. Donescu, primarul ge nera l al Ca pitalei, 
vizitand expozitia din Parcul Carol. http://2 .bp.blogspot.com/-pH!4iDVJyjl/V30FcJ-

Ul8 l/ AAAAAJ\AA 13 tE/zbDz9AtC6VOUZasf ZcllJ6eje uUI b!CXSQCK4l3/s 1600if\1G 0023!\ . jg_gLuna 
Bucurestilor 1935. Foto Primaria Municip. Bucuresti. Biroul Fotografic. 
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Luna Bucurestilor 1935. Ion Inculct Ministrul Internelor s i Al. G . Donescu, in ziua defilarii carelor 
alego rice ale Muncii. Foto L. Mathci. 

Luna Bucurcstilor 1935. Ca rol II, clecorandu-1 pe Dl. Primar General Al. G. Doncscu in zi ua de 6 
lnnie 1935. http://2.bp.blogspot.com/-

huyzOQq Id SO/V JO l'ONN XgO li AAA/\AAAA 8iE/c8 I I C81\0i\ lf\lq 11-l" 2 ia OR 70ruafUvv­
TwCK4B/s I600/ l MG 0067. jp!.!.Foto Primaria Municip. llucurcsti. Biroul Fotografic. 

Carol a l Ii-lea, la concursul de automobile clin Sos . Jianu cu ocazia Lunci Bucurcstilor 1935, Mai 
1935. Foto Primnria Municip. Jlucurcsti. Biroul Fotogra fi c. 
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Jf:.g . .:v„h. ""~ 'i~~Din 1936, festival ul Luna Bucmestiului a devenit o 
manifestare cu caracter international, prin participarea tarilor din Mica Intelegerc (Cehoslovacia si 
Iugoslavia). f estivalul s-a mutat de aceasta data in Parcu l Hcrastrau. In cadrul acestei edili i a fost 
inaugurat .:Vtuzeul Satului, precum si Fantana Miorita di n zona de nord a Capitalei. Luna Carti i. parte a 
festivalului Luna Bucurest iului a reprezentat de asemenea, un punct central al editie din acest an. 

„Expozitia Regalitatii . Expozitia Micei Antante, Expozitia Culturii , Expozitia Satul ui Românesc, Parcul 
National", toate aceste amenajari din zona de nord a Bucurcsti ului s-au inaugurat într-un cadru festi v, la 9 
mai 1936. asa cum prezenta, cu mândrie, afi sul. Erau chemasi sa le viziteze nu numai locui tori i capitalei, 
ci si cei cu ceva clare de mâna din tara; lor li se promiteau reduceri mari la hoteluri si restaurante. Un rol 
foarte important în real izarea acestui complex de agrement demn de o capi tala europeana l-a avut 
arhi tectul Octav Doicescu, supranumit mai târzi u .,parintcle cartierului Primavc ri i"'. Si nu numai el. .. 

Lacul Herastrau, aflat pe râul Co lentina între lacurile Baneasa si floreasca, fusese amenajat intre 1930-
1935 prin asanarea mlastinilor. Apoi, pc locul unui vechi baraj pentru o moar<1. s-a instalat ecluza 
proiectata de inginerul Dorin Pavel si inaugurata si ea în cursul „Lunei Bucurestilor'': la bordul primului 
vaporas care a trecut prin ecluza s-a afl at regele Carol al II-iea. 

La concretizarea ideii de înfiintarc a unui muzeu al satului au contribuit profesorul Dimitrie Gust i, Henri 
Stahl, Victor Ion Popa. Ei si altii au coordonat cercetarilc monografice, amenajarea terenului, aducerea 
caselor în 56 vagoane de tren. 

29 de gospodarii taranesti reprezentati ve, o biserica de lemn. cinci mori de vnnt, o moara de apa, un teasc 
de ulei , o povarna, o cherhana, o cârci urna, sase fântâni, câteva troite si un scrânciob au fost aduse si 
montate pe malul lacului, cu ajutor financiar de la Fundatia Culturala Regala „Principele Carol". La 
deschiderea portilor Muzeului Satului. tot în „Luna Bucureslilor", au fost personalitati culturale si pol itice, 
membri ai guvernulu i si, bineînteles, Carol al II-iea. 

De la inaugurarea din 1936 si pâna astazi. zona de agrement a Herastraului a trecut prin distrugeri, 
modificari , îmbunatatiri . Dar, la fel ca în anii antebelici, a ramas unul dintre centrele vitale de agrement 
ale Bucurestiului. 
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"Luna Oucun:şt i l or 1936'' 
organizată în Parcul Naţional Regele Carol al II-iea lf·lerfistrau) 
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Vizita A. S. Regale Principele Nicolae, la santierul Lunci Bucurestilor in http://2 .bp.blogspot.com/­
y. 

li Y71x'j LgiVJQorDOXidliAAAAAAAABkE/e wpQYV htv8LK91'vMFwp5 EOtpiJ\l Y I lndQCK4B/s 1600 
/TMG 0042n. jpgziua de 26 Aprilie 1936. Foto J . Bcrnrn n. 



Al. G. Doncscu, rostind cuvantarca la inaugurarea Lunei Il11c111·cstilo r 1936. Foto J . Bernrnn. 

Regele Carol Ii-lea, taie pangli ca cxpozitiei Luna Bucurcstilor. 9 ;viai 1936 Foto .J. Bennan. 

Regele, Marele Voievod Mihai si membrii guvernului, la inaugurarea Lunei Bucurestilor 9 Mai 
1936. Foto: J. Bcrma n. 
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Carol al 11-lca, dexvelin<l placa comemorat iva a expozitiei L mrn Rucurestilo r 
1936. lillp:// I . bp. blogspot.com/- 670m980y l3 Y /V3Qt9Nke6c I/ AAAAAA/\ ;\ B1118/.l I3n51PAoUQc I XOr-

3 H3l.JSDauRL.IJ/\MfoL!.!.CK4B/s1600/IMG 0050.jpgf oto: J. Ilennan. 



Al. G. donescu, primarul General al Capitalei, prof. D. Gusti in ziua inaugurarii Muzeului Satului, 
17 Mai 1936. Foto: J. Bcrman. 

Serbarea din ziua de 21 Mai, la Muzeul Satului. foto J. Bennan. 

Al. G. Ooncscu, Primarul Genera l al Capitalei, Ceza r Mercuta si Vasile Pana lluescu, consilieri, la 
Muzeul Satului in anul 1936. Foto .J. Bennan. 
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1937 

Vapo rul Luna Bucurestilor 1937 in ziua la nsarii, 7 Mai 1937. Foto L. Matei. 

Vaporul Luna Bucurcstilor 1937 in ziua lansa rii 7 \-tai 1937. Foto L. Matei. 



Echipa postului de Radio-difuziune cxpcrimcntcaza pe Ja,·ul Hcn1strau insta latia de transmitere in 
ajunul inaugurnrii Lunci Bucurcstilor. 8 Mai 1937. Foto Primaria Municip. Bucuresti. Biroul 

Fotografic. 

Echipa postului de Radio-difuziune experimenteaza pc lacul Herastrau instalatia de transmitere in 
ajunul inaugunuii Lunci Bucurcstilor. 8 Mai 1937. Foto Prim:H'hi Municip. Bucurcsti. Biroul 

Fotografic. 



Luna Bucurestilor în interbelic - articol Dilema Veche 
~~·· 

Articolul a aparut în Dilema veche nr. 234, 7 august, 2008. 

Autor: Andrei Ciurcanu 

Sursa : ht t ps://www. balu I inte rbe I ic. ro/2012/luna-b ucu res t ila r-in -in terb el ic-art ico l-d i lema-veche/ 

"Luna Bucureştilor - cea mai marc sărbătoare a C apitalei 

Anul acesta se împli nesc 70 de ani de la un grand ios eveniment din istoria Capitalei, care a adus, într-o 
singură zi, peste 200.000 de vizitatori. Cîţi dintre bucureştenii de azi îşi mai aduc ami nte de ''Luna 
Bucureşt ilor''? De primele focuri de art ificii în capitC1 la de pe malu l Dîmbovi ţei . ele expozi \iile fastuoase, 
raliurile, concursurile sportive şi spectacolele de teatru? O lună în care locui tori din toate colţuri le \ăr i i se 
adunau între 9 mai - 9 iunie să pe treacă şi să se distreze, pentru că Bucureşti i erau în sărbătoare. Ş i cl in 
I 948 pînă azi nici vorbă ca vreun eveniment să-i mai fi egalat amploarea şi să fi adunat atît amar de lume. 

Un succes din primul an. Ideea organizări i "Lunii Bucureştiu lui '' a fost lansf"! tă în 1934 de prinrnrul 
general al Capitalei de atunci, Al. G. Donescu. Avea ca scop crearea unei legături între locui torii 
României - pri n expoziţii. evenimente culturale ş i premiere în lumea tehnologici. 

Prima ed i ţ ie, cea din 1935, s-a bucurat de un asemenea succes încît numărul vizitatorilor a depăşit 
I 00.000. Ziarele vremii anunţau că "în curînd vom avea o l ună a Brăile i , una a Gala\ilor, o l ună a l aşilo r 
şi una a Craiovei . Desigur ne aş- teptărn ş i la o lună a Găieşt il or, una a ivt iz ilului ş i aşa mai departe" 
(Gazeta Municipală, 1935). 

"În cîteva luni au ridicat un oraş întreg". Pregăti ri le pentru prima "Lună a Bucureşti ulu i " au început încă 
cl in primăvara lui ' 35. Li niştea di n Parcul Caro l I a fost înghi lită de hmuitul utilajelor ş i forfota 
muncitori lor. După cinci luni de muncă asiduă. parcul a fost luat cu asalt de vizitatori din toată \ara. 
Principala atracţie a fos t cartierul vechi. La ordinul regelui Carol al II-le8, a fost reconst i tu i tă o uli ţă 
buc ureşteană, cu Turnul Col\ei, Casa Antim cu tipografia lui CA. Rosetti, Hanul Manuc sau biserica Sf. 
Gheorghe cel No u. Ş i , pentru ca spectacolul să fie clcsăvî rşi t, în fiecare seară erau organ izate 
reprezentanţi i puse în scenă de actori ai Teatrulu i Naţional . care au readus "pe u li ţă" boierii, jupîni \ele, 
măscăric ii , l ăutarii şi vînzător ii ambu lan ţ i. Puţi n i bucmeşten i mai şti u de aceste poveş ti . Bătrînii s-au dus 
de mul t, clar amintirea acelor vremuri a rămas în mi ntea copi ilor ele odin i oară, a pensionari lor ele azi . 



"Aveam 12 an i pe atunci. Un astfel de even iment nu ai cum să-l u iţ i toată viaţa . Vă daţ i scama, copil fiind, 
eram absolut consternat de tot ceea ce vedeam acolo. În cîteva luni au ridicat un oraş întreg" - spune cu 
mirare în glas dl Constantin, aj uns acum la 85 de ani. "\tfi-a plătit tata vreo 30 ele lei pc un fel ele 
abonament ş i o lună ele zile, cît a ţinu t TscandalulÂ» n-am mai dat pe la şcoală" - rîde gutural pensionarul. 

Prima manifestare internaţional ă. Un an mai tîrziu, în 1936. evenimentu l s-a mutat pe Lacul Herăstrău , 

între Arcul de Triumf şi pasajul de cale ferată ele lingă Vila Minovici. Pentru prima dată în istoria ţării de 
după 1866, românii au putut lua contac t cu istoria fami liei regale. În pavilionul regal i tăţ i i au fos t expuse 
poşta lionul cu care venise în 1866 regele Carol I în România, automobilul cu număru l 30, utilizat de 
regele Ferdinand pe front în primul război mondial şi avionul în care a că l ătorit regele Carol al II-iea spre 
Bucureşti în 1930. Românii ven i ţi clin toată ţara au putut vizi ta expozi ţ i a "Satul Românesc", actualul 
Muzeu al Satului , şi au urm ărit pe Aerodromu l de la Băneasa miti ngul internaţional ele av i aţie şi focurile 
de arti ficii . Tot atunci au fost introduse pe lista ele expoziţ i i şi ţările Micii În\elegeri, Iugoslavia şi 
Cehoslovacia, care au organizat în ani i următo ri ''Luna Belgradului'' ş i "Luna Praga". la care a fost 
i nvi tată să participe ş i capi tala României . 

Record de vizite: 200.000 de participan\i într-o zi. Anii următori au adus noi proiecte urbanistice -
asanarea Laculu i Floreasca şi sistematizarea rîulu i Colentina. Tot atunci, în prezenta marinarilor aduş i 
tocmai de la Constanţa, a fost lansat primul vaporaş pe apele ce înconjoară Bucureştiu l. Cu fi ecare 
eveniment însă au crescut aşteptările vizitatorilor, dar ş i costurile investiţi i lor. Presa l ocală anunţa că 
·'pentru "Luna Bucureştil or'' cl in anul 1938 devizul pentru pavilioanele ele beton ale viitoarei expoziţ ii se 
ridică la 25 de mi lioane de lei" (Gazeta Mun i c i pa l ă), o sumă care depăşea toate aştept ările presei. 

În 1938, la presiunea soc ietăţi i civ ile, clar şi a celor care se opuneau acestui eveniment, s-a renunţat la 
cost isitoare le investiţ i i , celebrarea a 20 de ani de la Marea Unire unnînd să evoce cele trei momente 
principale ( 1600, 1859, 1918) care au dus la apariţia României Mari. Printre exponate se aflau documente 
ş i arme aparţ inîncl lui Mihai Viteazul. Al. I. Cuza şi documente referitoare la Marea Unire de la l 918. 
Presa vremii anunţa că pentru prima da tă, clin 1935, organizatorii au fost depăş i ţi de numărul de vizi te: 
aproape 200.000 de oameni într-o singură zi. Asta în cond iţ iil e în care organizatorii "Nopţi i \tfuzeelor" de 
anul acesta s-au declarat depăşi ţi de numărul vizitatorilor: I 00.000. 

Primul spectacol de televiziune. Anul 19.38 a adus în Ro mânia şi primul Salon al automobi lului şi aviaţie i . 
Reclama de care a beneficiat "Luna Bucureşt ilor" peste hotare a trezit interes unor firme din Europa, 
prec um Mercedes Benz, Renau lt şi CitroA«n ccire, într-un pavi lion special amenajat, şi -au prezentat 
motoarele, alături de produsele uzinelor Ma laxa ş i ale Societă \ii Leonida. Premiera absol ută însă a rămas, 
după cum arăta presa loca lă, '·transmiterea im agi nilor prin telegrafie fără fi r. simultan cu sunetul„ . 
denumirea procedeului fiind cunoscută : televiziune". 

"Amănunte nu şt iu să vă dau, vă daţ i seama, au trecut 70 de ani de atunci" - îşi frărnîn tă dna Aurel ia 
minţ i le în căuta rea unor frag mente de memorie. '·Cert este că tata - eram venită cu părinţ ii şi-mi aduc 
bine aminte. pentru că pe el îl impresionai foarte greu, era un om dur, de formaţie mil itară -, a rămas 
înmărmurit la ceea ce se întîmpla şi a exclamat: "lată ce poare născoc i mintea umană'" - povesteşte 
bucureşteanca. 

Demonstraţia a fost făcută cu aparatură Phillips şi a fost prezentată de presa locală ca un moment unic. 
"Din pric ină că în ţa ră nu exis tă un post permanent ele emisiune pentru telcvi7.iune, experienţele actuale 
din cadrul ''Lunei Bucureşti lo r" vor rămîne unicele pentru cel puţin 20 ele ani" - scria Gazeta Municipală. 



Al doilea războ i mondial ş i sfîrş i tul. fncepînd cu 1939. "Luna Bucureştilor'' a început să piardă din fast şi 
din vizitatori. Apropierea ce lui de-al doi lea războ i mond ial şi tensiunea de la nivelul politic au avut 
impact asupra bugetului evenimentului care a fos t din ce în ce mai sărăc it. "Luna'' a di spărut astfel în vara 
lui 1940 din viata bucureşteni lor. Au mai existat tentative de reabi l ilare a acestui eveniment. însă nimic 
nu s-a putut ridica la nivelul i nvest iţiilo r şi amplorii programu lu i pregăt it în perioada 1935-1938. 

Prima sistematizare a Capitalei. Prima '·Lună a Bucur~ş t iu l ui", cea din 1935, a fost, din multe puncte de 
vedere, unul dintre cele mai spectaculoase evenimente. A l ăt uri de Cartierul Vechi şi carele alegorice, 
pavilionul cadastral a atras şi el mulţi vizitatori . Aici a fos t prezentat ă. pentru prima dată. prin fotografii , 
diorame şi machete, evolu\ia oraşu lui de la începuturi ş i pînă la sfirş itul secolului al XX-iea. 

Piesa de rez isten\ă a fost macheta in suprafaţă de I 00 mp a Capitalei în care erau prezentate principalele 
modificări ce urma să fie făcute arterelor de circula\ie şi pictclor Capitalei, după aplicarea planulu i de 
sistematizare: noi caitiere şi dezvoltă ri urbanistice. 

Tot atunci era anunţată sistematizarea Tlrgului Moşilo r, Piaţa Academiei , prelungirea B-dului Brătianu de 
la Şcoala de Război la Podul Şerban-vodă . .Vlacheta de l 00 mp a fost catal ogată, după 1948, drept 
pierdută. Multe voci din domeniul urbanismul ui şi arhitecturii sint de părere că aceasta a di spărut în 
vremea lui Ceauşescu. Se pare că dictatorul a preluat ideile promovate di n timpul lui Carol al II-iea, după 
care a făcut pierdută macheta. 

Ex i stă d isc uţii legate de ideile '"{'urate" de Ceauşescu , printre care se numără sistemati zarea Dîmboviţci , 

amplasarea unei eventuale Case a Poporului, construi rea metroului, amenajarea unor mari bulevarde care 
să lege principalele puncte ale Capitalei." 



„Luna Bucureştilor" 
Sursa: https ://www. bucu resti-ce ntena r . ro/lu na-b ucu,esti lor/ 

Alexandru Gh. Donescu s-a ocupat de treburile Capitalei din martie 1934 până la 5 ianuarie 1938 ş i s-a 
dovedit a fi un edil de ispravă. Ş i-a început mandatul cu tot fe lul de statistici rutiere, pe care le va fo losi 
pentnt reconfigurarea bulevardelor intens circulate cli n centrnl oraşul ui , mai exact din zona Universitate, 
Victoriei, Romană. 

În mandatul lui Donescu se face un pic de ordine ş i în comerţul ambulant. Istoricii menţ ionează că, în 
a pri I ic 1936, Primăria a emis o reglementare prin care se cerea micil or negustori să fie „ curat îmbrăca(i şi 
să aibă o atitudine cuviincioasei", iar accesul vânzătorilor ambulanţi este interzis. 

În acelaşi an sunt începute luc rările la cea mai mare piaţă din Capitală, Halele Obor, însă aceasta va fi 
i naugurată mult mai târziu ( 1950). 

Tot în perioada în care a fost primar Doncscu este construită Ga ra Băn easa (destinată primiri lor 
oficiale), inr în 1936 Arcul de Triumf este dezvelit în noua sa înfăţi ş are. Potrivit istoricilor, spre 
deosebire Je precedenta construcţie. care fusese rea li zată din lemn ( 1922), nou l monument era construit 
din beton armat şi placat cu piatră adusă de la Turcoaia. Al beşti, Başchioi , Banpotoc şi Ruşchiţa, cu 
basoreliefuri ş i sculpturi alegorice. În 1936 este inaugurat ş i Muzeul Satului, în prezenţa regelui Carol al 
II-iea al României. Un alt proiect dus la bun sfârşit pe vremea sa este Şoseaua Berceni care asigura 
legătura cu Mahalaua Apărători i Patriei. 

Expansiunea spre nord a Capitalei. începută în timpu l ed il ului Dem Dobrescu, continuă şi în mandatul lui 
Donescu, iar Snagovul devine o zonă în care bucureşteni de vază îşi rid ică locuinţe estivale. 

Proiectul care i-a bucurat cel mai tare pe bucureşteni a fost. probabil. o sărbi'itoare anuală a oraşu l ui , 

denumită „Luna B11c11reşti!or", care ţi nea de la 9 ma i şi până la 9 iunie. Evenimentele au fost gândite în 
aşa fe l încât munca să se î mpletească cu distrac tia, incluzând şi inaugurarea proiectelor admi nist raţiei ş i 
mani festări cu lturale şi artis tice. 

La prima ed iţi e este terminată amenajarea lacului artificia l ele la Buftea pe locuri inundabile ş i pli ne de 
mocirle, iar Grf1clina Botanică este reamenajată ş i t ransformată în parc public. La cea ele-a doua ed i ţie, 

su nt date în folosin\ft: un stadion, ştrandul Obor. Pia\a Domenii lor, sedi ile Primăriilor sectoarelor 1 şi 4. 
Tot atunci este inaugurată şi Fântâna Miori ţa . În al treilea an, este inaugurat Lacul floreasca ş i este lansat 
la apă vaporaşul „ Luna B11c11reştilor „. Astfel, încep plimbările cu vaporaşu l pc Lacul Herăstrău. 



„ Luna Bucureştilor ", cea mai mare serbare populară din Cap i tală, aduna un număr record de vizita tori (se 
vorbeşte de peste 200.000 de persoane) şi a fost organizată anunl până în anul 1940. 

autor: Monica Cosac 
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cnre a menţi onat meritele doamnei Kotzebuc, N. Caranfi l, 
A. Popovici. Al. Donescu. Singurul vorbitor care a crezut 
ele cuv iinţă să menţioneze numele şi meritele celei care 
concepuse şi crease monumentul a fost, spre lauda lui, 
generalu l Rudeanu: "Monumentul care se inaugurei'tză 
astăzi este săd it din iubirea fierbinte ce Majestatea 
Voastră poartă zburăto rilor noştri ş i preţuirea culminantă 
cc dă virtufilor neamului. El va aprinde. desigur, în cmsul 
deceniilor ce vor veni , noi şi uriaşe avânturi , mari şi 
mândre speranţe îu inimi le şi sufletele româneşti, care îl 
vor privi, înţelege şi simţi . Gândit, ini ţ i at şi îndrumat, 
încă de acum zece ani, de Majestatea Voastră în calitate 
de Inspector General al Aeronauticii , strângerea 
fonduri lor necesare ş i executarea lui au fost î ncred inţate 
unui comitet. Larg sprijinit de corpul ofi ţerilor 

aeronauticii ca re şi- au dat ultimele rezerve materiale 
pentru perpetua cinstire a vitej ilor lor camarazi; cu 
concursul graţios şi entuziast al doamnelor so ţi i de 
aviatori, ca re au organizat baluri şi realizat beneficii ; 
aj utat de prima noast ră i nstit uţ i e financ ia ră, Banca 
î\aţi onală, precum ş i de societatea Arpa ş i de Eforia ~{' · ur,:rw~'l[~t~~-

.. , . , :.; , Spi talelor Ci vi le, în sfârşit, cu concursul inspectori lor de 
' · ·. ';. ·' aeronautică şi subsecretarilor de stat ai Aerului, comitetul 

a putut termi na lucrarea. Este opera doamnei de 
Kotzebue, soţia generalului Kotzcbue. Cheltuielile s-au ridicat la 3 milioane 580 mii lei. El stă mărturie 
slavei ce purtăm tloarei fl orii tinereţi i romaneşti , care, 111 războiul dezrobirii fraţi lo r, au pierit luptând 
năprasnic împotriva urgiei duşmane, laolaltă cu furia vânturilor şi cu dâra sângelui lor nobil ş i generos a 
înscris întâia oară pc cerni patriei dragostea noast ră arzătoare, fără de margine, pentru ţară, tron şi neam. 
Comitetul. remiţând astăz i monumentu l în mâinile domnului primar, îl roagă, nu numai să-i dea o cât mai 
patriotică îngrijire, clar încă, să facă să se pcrinde în jurul lui , an după an, rând clupă rând, generaţiile 
tinere, pentru că aici să simt{t emotiunea neînchi puitelor însuşi ri ale înaintaş i lor lor, să-şi înrădăcineze 
!naltul lor ideal, să-şi hărăzească o v iaţă deosebitn de nobleţe naţ ional ă ş i . după cum o facem noi astăzi , să 

se încline cu aclmiraţiune ş i respect în prezen\a acestui între it simbol ele stră l uc i tă vrednicie românească şi 
cu o adancă, nemărginită recunoştinţă, cu profund ş i neţărmurit devotament in faţa Majestăţii Sale 
Regelui nostru". La ora l 1.30 a urmat defilarea trupelor de av i a ţie . f-'esti vi tatea s-a încheiat la ora I 2, în 
sunetele clopotelor de la biserica Mavrogheni din apropiere. 

Eroii aviatori aveau un monument comemorativ de o frumuseţe poet i că, dar Capitala se îmbogătise cu o 
operă de artă de îna l tă valoare estetică. desch izătoare de drumuri pentru proiectele de înnoire şi 
modern izare patronate de Carol al ll-Jea. Vizibi li satisfăcu ti de valoarea şi de succesul de publ ic al 
monumentu lui, în ziua de 30 septembrie 1935 Comitetul i-a mai mul ţumit o dată artistei: "Doamnei Lidia 
general Kotze bue, Bucureşti. Acum, când Monumentul Eroilor Aerului s-a inaugurat în prezenţa M.S. 
Regelui pe pi aţa din Şoseaua Jianului, Comitetul de ini ţiat i vă apreciind că: I) Domnia Voastră aţi 
executat lucrarea la timp ş i apoi aţi urmărit pân ă la montarea ultimei piese de bronz pc soclu . 2) 
Deşi preţul contractul ui a fost ln raport cu lucrarea - 15 OOO kg bronz - destul ele avantajos, la urmă 
Domnia Voastră nu aţi cerut o majorare de preţ din cauză că s-a întârziat pu\in lucrarea până la 
acordarea pie\ei de pe Şoseau a Jianu. 3) Acest monument înfrumuseţează Capitala gratie activ i tăţii 
rodnice şi de multe ori cles i nteresată a tuturor celor care au pus umărul la înfăptuirea lui. Comitetul vă 
aduce mulţumirile sale pentru aducerea la bun sfârşit a operei execu tate şi vă promite la închiderea 
tuturor socotelilor o gratificaţie, care, dacă nu va corespunde efortului depus de Domnia Voastră, va fi 
ca o d ist inc ţiune". În numele Comitetului semna Victor Anastasiu. Nu se ştie dacă autoarea reală şi unică 



a Monumentului Eroilor Acrului . recunoscută ca atare ele comanditari. a primit grat ificaţia promisă. Cele 
câteva xerocopii anexate de Rostislav Kotzebue la sfârşi tul albumului cu fotogra fii ale operelor mamei 
sale lămuresc donr problema paterni tilţ i i crcn\ici. Nici monogrniia dedicată falnicului monument de Victor 
Anastasiu nu face referire la gratificaţ i a prom isă şi, ele altfel, pc deplin meritată . 
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Caseta "Budapesta" a fost repusă pe Arcul de Triumf din Bucu reşti 

Sursa: h ttps :// newstea m. ro I u ncatego riz ed/xcaset a-buda pe st a-fost -repusa-pe-arcu 1-d e-t ri um f -d i n­
b L1cu resti/04/08/2019 / 

Câteva sute de persoane mărşălui esc în Capit a lă, duminică scară, la 100 ele ani de la intrnrea 
Armatei Române în Budapesta ş i eli berarea Ungariei de rt'gimul b o lşevic. Care este co ntextul? 

În anul 20 16, după restaurarea Arculu i de Triumf din Bucureşti. pe monument a apărut o inscripţie 
nouă : "Budapesta". Ea a fost adăugată cartuşelor de pe partea de dedesubt a Arcului , unde sunt trecute 
l ocal i tăţi le în care armata română a dus bătăl ii victorioase în timpul primului război mondial. 

Caseta "Budapesta" este dovada că ţara noastră a luptat un an în plus în această conflagraţie sângeroasă, 

pentru a-ş i apăra teritoriile. 

"Arcul de Triumf nu este prima construcţie de acest gen din Bucureşti . Au mai existat arcuri de triumf în 
1878, când s-a întors armata română clin războiul de independenţă, apoi în 1906, când s-a sărbătorit 
jubi leul de 40 de ani de la venirea regelui Caro l l ş i apoi în 1918 când s-a intors famil ia regală din 
pribegia de la l aşi'', a spus istoricul Da11 Falcan. 

Unul din cele mai frumoase arcuri ele triumf construite vreodată în Capitală a fost cel di n 1922. El a fost 
dedicat încoronării regelui Ferdianancl ş i reginei Maria la Alba Iulia drept suveranii Român iei Mari. 

"Era o structură de beton armat învel i t ă însă în stuc, iar tot ce vedem astăzi ca reprezentare era făcut în 
ipsos. Lucrul acesta a făcut ca în timp sculpturile să se degradeze. Tot Arcul de Triumf arăta în 1934-
1935 jalnic. Argetoianu chiar povesteşte în memoriile lui că puseseră nişte pânze pe el, era zdrenţăros, mă 
rog, o imagine deplorabi l ă", ne-a explicat istoricul Dan Falcan. 

În neestc conditii s-a luat ini tiativa, prin primarnl din vremea aceea - Alexa ndru Donescu - şi cu 
sprijinul regelui Carol al 11-lea, să se construiască un Arc ele Triumf mai rezistent, din granit. Aşa a 
apărut actuala construcţie cu o singură arcadă, cu o înăl ţ ime de 27 de metri. La realizarea frescelor au 
participat cei mai mari sculptori ai perioadei interbelice: Ion .lalea. Dimitrie Paciurca, Costin Petrescu şi 
Alexandru Cnlincscu. Cel din urmă a realizat medalioanele reginei Maria ş i regelu i Ferdi nand, care au 
fost scoase de pe soclu abia în anii ·so de cf1tre regimul Ceauşescu. 





Românii s-a u retras din Unga ria în februarie 1920 

"În ceea ce priveşte menţiunea Budapestei, vorbim de celebrele bătălii ele la ~v[ărăşti , Mărăşeşt i , Oituz, 
Răzoare , Muncelu, acolo unde armata română s-a distins în timpul primului război mondial. Apărea şi 
numele de Budapesta fiindcă pentru noi războ i ul mondial nu s-a încheiat în 1918, ci în 1919 fiindcă deş i 

se încheiase armistiţiul pe I t noimebrie 19 t 8. în Ungaria, după guvernul contelui Karoly, a ajuns la 
putere guve rnul bo lşevic condus de Bela Kun. în întelegere cu guvernul de la Moscova, guvernul lui 
Lenin, care a încercat să ocupe România după 1918. Mai bine zis, ungurii încercau să păstreze 
Transilvania, iar ruş ii Basarabia. Acest atac al trupelor bolşevice - au fost două atacuri ele fapt, unul în 
martie 1919, fiincă guvernul bo lşevic de la 13udapesat a atacat ş i Români a şi Cehoslovacia, apoi în iunie 
1919, cînd armata română a fos t clin nou atacată ele bo lşev icii lu i Bela Kun ş i a ripostat. l-au urmărit pe 
ungurii bolşevici, au avut Joc mai multe lupte în cursul lunii iul ie 1919, iar pc data de 3 august 191 9 
trupele române nu intrat în capitala Ungnriei, 13uclapesta", ne-a explicat istoricul Dan Falcan. 

Altfel spus, războiul mondial se term inase în noiembrie 1918. clar armata română a trebuit s[l lupte ş i să 
ocupe capitala ungară. Români i s-au retras din Ungaria în februarie 1920. 



Parlamentul României Mari 1923 

Sursa: http://vassyle.blogspot.com/2016/12/pa rla men tul-romanie i-rn a ri-1923. html 

Componenţă b icamera lă compus din: 

198 senatori ; 

368 deputaţi 

Senatul avea în componenţă pe: Principele Moştenitor Carol de România (Carol al II-iea), din 
Biserica Ortodoxă : Mitropolitul Primat Miron Cristea, devenit în 1925 Primul Patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române, i niţ i a to r al construcţiei Catedralei Neamului; Mitropol iţii: Moldovei ş i Sucevei 
Pimen, Bucovinei Vlad imir, Transilvaniei şi Banatului Nicolae Bălan, Arhiepiscopul de Chişinău 
ş i Hotin, Episcopii de: Râmnic şi Noul Severin, Roman, Buzău, Huş i , Argeş, Arad, Dunărea de 
Jos, Oradea Mare, Vad ş i Feleac ş i Cluj; din Biserica greco-catolică : Mitropolitul de A lba Iulia 
şi Făgă raş Vasile Suciu, episcop ii de Lugoj, Gherla Iuliu Hossu participant la Marea Adunare 
Naţion ală de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, vi itor cardinal; Oradea Mare; din Biserica 
romano-catolică : episcopii de Alba Iulia, Timişoara , Oradea Mare, Satu Mare, episcopul 
reformat de Cluj, Supraintendentul evanghelic de Sibiu şi episcopul unitarian de Cluj . 

Dintre pe rsona lităţi : Mihai Pherekide preşed in te al Senatului, Vasile Bianu medic mili tar, colonel 
ş i autor al unor ,,Însemnări din Războiul României Mari", Constantin G. Dissescu avocat, 
profesor de drept administrativ şi constituţional, Dumitru Drăgh icescu filozof ş i sociolog, Iliescu 
Dumitru general , Pangrati Ermil matematician ş i inginer, Vespasian Pella jurist ş i diplomat 
director la „Revista de Drept", Emil Racoviţă explorator, speolog şi biolog, membru al 
Academiei Române, Sanie levici Ios if special ist în ştii nţe sociale, membru al comun ităţi i evreieşti . 

Camera Deputaţilor era condusă de George Orleanu. Dintre persona lităţi: Ion Agârbiceanu 
scriitor, ziarist, preot greco-catolic devenit protopop de Cluj, membru al Academiei Române; 
Constantin Angelescu medic, profesor universitar, membru al Academiei Române; Alexandru 
Averescu mareşa l al României; Ion l.C. Brătian u conducător al Partidului Naţional Liberal, prim 
min istru al guvernului; Vintilă l.C. Brătianu , ministru de finanţe în guvernul fratelui său; 
Constantin l.C. Brătianu (Dinu) secretar general al Guvernului ; Ion Buzdugan poet, folclorist, 
basarabean, membru al Sfatulu i Ţării, licenţ ia t în drept ş i dr. în economie politică; Nicolae 
Petrescu Comnen diplomat, jurist profesor de economie şi leg islaţie industri ală: Ioan Emil 
Costinescu med ic vi itor ministru al sănătăţii ş i primar al Bucureştiu lui 1923-1 926; Mircea 
Djuvara filozof ş i jurist, membru corespondent al Academiei Române; Alexandru G. Donescu 
viitor primar Bucuresti în 1934-1938; l.G. Duca jurist min istru de externe în guvernul liberal 
din 1922, prim ministru asasinat în 1933; Nicu Flondor primar de 3 ori al oraşului Cernăuţi ; 
Grigore Nicolae Filipescu, jurist, inginer ş i ziarist; Ioan Theodor Florescu jurist ministru în 
guvernul libera l 1922-1923; Horia Fu rtună poet ş i dramaturg; Vasi le Goldiş personalitate 
marcantă a Partidului Naţio n a l Român , artizan al Marii Uniri de la 1918, membru de onoare al 
Academiei Române; Petru Groza personalitate controversată făcând parte din Partidului 
Naţiona l Român, Partidul Poporului al lui Averescu fiind ş i ministru fără portofoliu în 1921, 
deputat în 1922 al acestui partid; Pantelimon Halipa preşed i nte al Sfatului Ţări i , mil itant pentru 
unirea Bucovinei cu România, a avut multiple fu ncţi i min isteria le; Emil Haţ ieganu jurist, membru 
al Partidului Naţi ona l Român membru de onoare al Academiei Române; Ion Quintus Ionescu 
tatăl senioru lui liberal Mircea Ionescu Quintus; Nicolae Iorga stră l u cit istoric, profesor universitar, 
critic literar, documentarist, dramaturg, poet, enciclopedist, memorialist, ministru, parlamentar, 
prim-ministru, profesor universitar şi academician român. 



Este cunoscut în lume ca medievist, bizantin ist, roman ist, slavist, istoric al artelor şi filozof al 
istoriei; Ion I ncu leţ absolvent de matemat ică şi fiz ică, om politic preşed inte al Sfatului Ţării în 
1917 care a declarat Unirea Basarabiei cu România la 27 mart ie 1918, membru al Academiei 
Române; Traian Lalescu matematician român, profesor universitar la Bucureşti şi la Timişoara. 

A fost primul rector al Şcolii Politehnice din Tim işoara 1920, membru al Academiei Române; 
Ioan Lupaş doctor în filozof ie, istoric şi om politic. Participant la Marea Adunare Naţională de la 
Alba Iul ia din 1 Decembrie 1918, membru în Marele Sfat, protopop de Sălişte ; Virgil Madgearu 
economist, sociolog eseist ş i jurnalist la Viaţa Românească , membru al Academiei Române; 
Iu liu Maniu jurist deputat român de Transilvania în Parlamentul de la Budapesta, de mai multe 
ori prim-ministru al României, preşedinte al Partidului Naţional Ţă rănesc , A fost membru de 
onoare (d in 1919) al Academiei Române; Istrate Micescu jurist, profesor universitar de drept 
civil ş i filozofia dreptului; Ion Mihalache învăţător, om politic fondator al Partidului Ţărănesc şi 
din 1926 vicepreşed inte al Partidului Naţional Ţărănesc, prin fuziunea cu Partidul Naţiona l 
Român din Transilvania; Moşoiu Traian general fost ministru de războ i ; Mustafa Hagi Mehmet 
membru al minorităţii turco-tăta re ; Ion Nistor istoric şi unionist bucovinean, profesor şi rector al 
Universităţi i din Cernăuţi , membru al Academiei Române; Ion Pillat poet, eseist şi publicist, 
nepot al lui I C Brătianu , membru corespondent al Academiei Române; Augustin Perdea 
jurist din Cluj participant la Marea Adunare de la Alba Iul ia 1918; Ion Rusu Abrudeanu publ icist ; 
Constantin Stere jurist, scriitor membru în Sfatul Ţării, membru postum al Academiei Române; 
Alexandru Vaida Voevod medic, publicist şi membru marcant al Partidului Naţiona l Român, 
prim ministru în 1920, 1932, 1933 ş i Ministru al Afacerilor Stră i ne 1919 ş i 1932; Arthur 
Vă ito ianu general Comandantul Corpului li Armată la bătălia de la Mărăşti, Prim-ministru 
în1919. 

După : „Almanach du High-Life" 1923, Edite par L'„lndependance Roumaine", Bucarest, 
pag.146-164 - http://www.digibuc.ro. Din care am se lecţionat o listă de persona l ită ţ i senatori ş i 
deputaţi completând biografia acestora cu date de pe net. 

Acest parlament a elaborat în 1923, proiectul Constituţiei care a fost supus dezbaterii 
parlamentare. După ce a fost adoptată de Parlament, a fost promulgată de regele Ferdinand I la 
data de 28 martie 1923. A fost repusă în vigoare în 1944 până la 30 decembrie 1947, când a 
fost proclamată republica. Această con stituţie legifera principiul separării puterilor 
statului : 

- puterea legis l ativă - exercitată de rege şi Parlament; 

- puterea executivă - încredinţată regelui şi guvernului (format de partidul sau a l ia nţa care 
câştig ă alegerile parlamentare); 

- puterea judecătorească - atri buită Înaltei Curţi de J ustiţie şi Casaţie şi instanţe lo r de judecată. 

Legea Minelor în 1924: (din care citez) 

„ART. 1 
Sunt ş i rămân ale Statului în toată dezvoltarea lor, de la suprafata pana la orice adancime, 
zacamintele substanţelor minerale din care se pot extrage metale , metaloide sau combinatiuni 
ale acestora, precum şi zacamintele combustibililor minerali, bituminele, apele mineralizate în 
genere şi gazele naturale de orice fe l, precum ş i bogăţi il e de orice natura ale subsolu lu i. 

Rămân la dispoziţiu nea proprietarului suprafeţei: masele de roce comune, carierele de 
materiale de construcţie ş i depozitele de tu rba, fără prejudiciul drepturilor dobândite de Stat în 
baza legilor anterioare. 
Izvoarele minerale şi apele subterane mineralizate, sau apele curative în genere, urmează 
regimul special prevăzut în aceasta lege. 



ART. 2 
Din punct de vedere al naturii drepturilor şi al condiţiun i lor în care aceste drepturi vor fi acordate 
şi exercitate , substantele care formează obiectul prezentei legi se grupează în următoarele 
clase naturale: 
I. Combustibili minerali: 
a) Cărbun i: Antracit. huila, cărbune brun. lignit; 
b) Bitumine: 
1. Solide: Substanţe asfaltoase naturale , ozocherita, sisturi bituminoase de orice fel; 
2. Lichide: Petrol brut (ţiţei) cu gazele sale de zacamant şi derivatele sale naturale, precum şi 
orice alt bitum lichid; 
3. Gazeiforme: Hidrocarburi gazoase care formează zăcăm inte proprii. 
li. Minereuri metalifere şi alte minerale şi roci, cat şi apele lor de cimentare, conţinând : 
a) Platina, aur, argint, uran, radium ş i elementele radioactive în genere, molibden şi elementele 
lor conexe; 
b) Plumb, zinc, cupru, bismut, antimoniu, nikel, cobalt staniu, titan, selen , telur, cadmiu, sulf, 
tungsten, mercur şi metalele lor înrudite; 
c) Fier, mangan , crom. 
III. Minereuri de aluminiu şi în genere silicati aluminosi, magnezieni şi cu alte baze, minerale 
fluorifere, minerale cu bariu ş i strontiu, ca: Bauxit, alunite, corindon comun, mica feldspati, 
caolin, magnezit, ta lc, asbest, fluorina, baritina. 
IV. Grafit şi roce grafitoase. 
V. Fosfati în genere : Fosfarite, apatite. 
VI. Minerale cu toriu ş i pamanturi rare : Monazita , torita, cerita şi alte minerale cu elemente rare. 
VII. Pietre preţioase şi seminobile, ca: Diamant, smaragd, corindoni, beryll , topaz grenate, opal 
nobil, turmaline, agate, cristalul de roca cu varietatile sale colorate. succin (ch ilimbar) ş i alte 
resine minerale. 
VII I. Saruri şi ape sarate: Sare gema, saruri de potasiu şi alte saruri, fie asociate cu sarea gema 
în acelaşi zacamant, fie formând zăcăminte distincte; izvoare sarate şi ape sarate de zacamant 
cu iod şi brom; Sarea de mare, de lacuri şi lagune; Nitratii, horatii şi saru rile asociate. 
IX. Gaze naturale, altele decât hidrocarbure gazoase ca: Bioxidul de carbon, gazele nobile şi 
orice alte gaze ş i emanatiuni. 
X. Izvoare minerale şi ape subterane minera lizate sau ape curative în genere: lacuri şi lagune 
mineralizate, namoluri. 
XI. Turba. 
XII. Mase de roce comune compacate sau formând depozite mobile, precum: Calcare, gips, 
gresii, conglomerate, nisipuri, pietrisuri , marne, argile şi orice materiale utilizate la construcţii 
sau ca ornament, precum şi la fabricarea materialelor industriale comune." 

Din: MONITORUL OFICIAL nr. 143 din 4 iulie 1924. 
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La intrarea în Muzeul Satului din Bucureşt i , o placă memorială aminteşte de marile l ucrări hidrotehnice 
care s-au tăcu t, sub domnia Regelui Carol al ll-lea, pentru crearea Parcul ui Herăstrău şi a întregii zone 

verzi cl in nordul Capitalei , în anii 1932- 1937. Textul spune: 

„Sub domnia Regelui nostru Carol li. Primurii Cupitaleijii11d Dem Dobresc11, Al. Donescu, î11 anii 
1932-1937 s'ajăcul asanarea mlaştinelor Colentinei, î1?/(ipl11indu-se lac11rile Bcineasa, Herăstrci11. 

Floreasca, prin mari l11crliri la IJ11flea. 1>rec11111 şi derivarea de ape din râ11/ lalomifa la Bilciureşti, ca să 
îmă11ătoşească Capitala Ţării şi sâ o Î1?/i'/l/11osefeze. Această lucrare afostfăc11lă de Uzi11ele Com1111a/e 

Bucureşti, Director Gen. jiiJI() ing. Nicolae Cat w?fi/. " 



Monumente din Bucuresti construite în perioada 
' interbelică. Cercetare si restaurare 

' 

Alexo11dra Chiliman Ju vara 

După Primul Război Mondial prin reîntregirea teritorial ă, dar şi prin 
modernizarea structurilor economice, sociale si politice clupă criza clin 1929, 
România a cunoscut o perioadă de prosperitate. Oraşul Bucureşti s-a dezvol­
tat din [)Lmct de vedere arhitectu ral si urbanistic devenind un oras de referi ntă 

' ' ' 
pentru sud estul Europei - Micul Paris. 

Primarul general al capitalei Al. G. Donescu a avu t in iţi ativa, în 1934, 
să ore.anizeze o serbare anuală a Bucurestilor. A fost lansată Luna Bucures-

..., ' ' 
tilor care avea loc între 9 mai si 9 iunie, man ifes tări le desfăşurându-se pe par-
cursul a sase editii din 1935 până în 1940. 

' ' 
Cu ocazia Lunii Bucure~ til or s-au organizat expoziţii, manifestări cul-

turale, sportive şi s-au inaugurat numeroase luc rări edilirnr-urbanistice: Ame­
n ajări în parcul Carol, Parcul Naţional (Herăstrău ), Gradina Botanica, asana­
rea lacului Tei cât ş i construirea c l ădiri i primăriei sectorului Verde, Banul 
Manta , a Judecătorii lor de sector (arh. Slatie Ciortan), tribunele stadionului 
ONEF, trecerea de nivel de la Mogoşoaia , restaurantul Pescăruş si importante 
monumente precum Fântâna Zodiacului din Piata Maresal Joffre, statuia lui 

' ' 
Spiru Haret, Fântâna Miorita, aleea Reslauratiei si fântâna Modura. 

A t ' , 

In anul 1935, în parcul Carol, cu ocazia Lunii Bucureş tilor a fost 
expu să în expoziţia Serviciului de cadastru al Primărie i Municipiului Bucu­
reşti macheta de l 00 mp care reprezenta planul de sistematizare al Bucureşti l or. 

Planul director a stat la baza dezvoltă rii capitalei clin perioada interbe l ică. 

În anii imediat următori aprobării planului se deschid arlere, p ieţe noi 
ş i se construiesc o serie întreagă de monumente, cu scopul de a pune în valo­
are punctele importante pentru oraş , pentru cinstirea eroilor şi comemorarea 
personal ită\ i lor. 

Monumentele ridicate în această perioadă se disting prin compoziţia 
lor clară, e leganţă, prin sobrietate, proporţi i ~i integrarea armonioasa a com­
ponentelor artistice. 

La proiectarea ş i decorarea acestor monumente au contribuit persona­
lită ti ele seamă, din care am.intim pc arhitectii Horia Crean~a si Octav Doicescu „ ' """" , 
si pe artistii Mi lita Petrascu, Constantin Baraschi si Mac Constantinescu. ' ' , ' 



Primarul Al. G. Donescu a inaugurat în cadrul ediţie i din anul 1936 a 
Sărbătorii „Luna Bucuresti lor" fântâna situata pe soseaua Bucuresti-Ploiesti, ' ' ) , 
la intrarea în capitala. Fântâna Mioriţa. Manifestarea din acel an a avut un 
caracter international si s-a clesfăs urat tocmai în acest peri mctrn între Arcul , ' ' 
de T1iumf şi pasajul ele cale ferată r-------:r;-riiPllRUC'll~~n11 
construit pentru aceasta ocazie. 

Fântâna Miorita, a fost 
' 

proiec tată de arhitectul Octav 
Doicescu, iar componentele a11is­
tice, mozaicul si medalioanele cu , 
capete de berbeci ş i mioare sunt 
opera sculptoritei Milita Petrascu. 

' ' , 
Octav Doicescu a inventat 

o piatră lapidariu Î11âlţâ11d-o la pro­
porfii mitice şi lmzs(111du-ijet11ri de 
api'f pentru a face să scânteieze din Fântâna Mioriţa 

}·oe urile stropilor însisi desti1wl de umbra si lulllina, deci de viată şi de moarte 
1 I ' ' 

consumat în Mioriţa şi de fapt într-o credinţei populare/ asupra e.ristenţei . 

Fântâna a fost rea li za tă din travertin ele Barnpotoc pentru elementul 
central, mozaic din piatră, alb-negru ş i borduri masive clin calcar de Dobro­
gea. Cu ocazia lucrărilor de restaurare, după curăţarea sapelor adăugate în 

timp, s-a descoperit pe fundul 
bazinului mic un placaj clin piatră 

. ~ 4 ,j, ,:~, ;<:~,': : )~l. ~:~ş~ie1~;nc~~~~~~~. d:~~~~~~~~ ~~ 
·:·~(,..~ ~ :;· _:-- · .::·i' . " . ';;\ .,~ ; . nT . urmează a fi restaurat. 
~} \·• -,; .u·'.:. · ,°"ir"" ' , f;J.: 1 \ Monumentul a fost reali-
{Î.f~· · -~' '· -~: ,r-'.·· ;. t'''?(i1}Y"~·/~ ' · < .::': zat în timp foarte scurt, structura 
!f#r '. , · .„\ ~ .z//. · '·' elementului central fiind reali-
~][:: -'· ! · ~~ .. " „ \:Y,ti.i zată din stâlpi de cărămidă s, i între 
~~ ;, ·. w.; ·; '1 . 

„„: ,.: .. :· :. i. · '.' \ . " : : ei cu cioturi din piatră ş i pavaje 
!Tl 1i'l1; ·.~.~, ·~. ~~ ·„. „ · lf.· „ „ ~ legate cu mo11ar. Plasa din sânnă 

Desenele sculptoritei Milita Petrascu, pentru peretele a rugi ni t, iar mozaicul s-a des-
' ' ' ~ estic, aflate în colecpa Muzeului Gheorghe TaUarascu prins pe mari por{iuni. A inter-

venit şi nepăsarea generală, p lăci le din mozaic căzute fiind aruncate. Cu oca­
zia restaurării fântânii , în anul 2004, s-a înlocuit miezul degradat, construind 
un nou strat suport pentru mozaic. Infras tructura bazinelor ş i ins tal aţia de apa 
au fost refăcute cu materiale noi. 



Mozaicul era desprins ele pc stratul suport ş i porţ i uni mari lipseau. În 
urma cercetărilor am descoperit desenele originale ale Mili\ei Petraşcu , păs­

trate în colecţia Muzeului Tattarescu. desene la scara 111 care ne-au servit 
pentru restaurarea peretelui est. Imaginea cheie a ciobănaşului cu mioara care 
tipsea a fost recon stitu i tă după desenele sc ulptoriţei. De asemenea notele 
autoarei despre aceasta lucrare ş i fotografiile din căqi au completat docu­
mentaţi a. Peretele vest era mai degradat, mozaicu I căzut dispăruse ş i erau lip­
suri de peste 60% clin suprafaţa . Motivul centrnl al compoziţiei, mirele cu 
mireasa, a fost fotografolt în detaliu şi publicat în albume de artă. /\ceste 
fotografii detalia te au stat la baza reconstrucţie i zonelor 1 ipsa de pe peretele 
vest. Lucrări le sunt în curs si se vor finaliza în 2005. Proiectul a fost realizat , 
de arh. A. Chiliman Juvara ş i arh. Cristian Ranja, ing.T. Stoian, iar restaura­
rea componentelor artistice este opera sculptorului Marian Dabilcanu. 

Intrarea principală în Bucureşti era marcată cu Fântâna Miori\a, se 
impunea un monument în centrului vechi al oraşului. 

Arhitecţii Horia Creanga ş i Ştefan Niculescu sunt autorii monumentului 
Kilometru O al României, din parcul bisericii Sf. Gheorghe. Comisia Monu­
mentelor Istorice, prin arh . Horia Theodoru, aproba în aprilie I 937 cererea 
Primăriei Municipiului Bucureşti ele a se ridica în grădina bisericii Sfântul 
Gheorghe Nou o Piatră Miliarei care să simbolizeze faptul că .,nu111âultoa­

rea kilometrica a şoselelor 1wfionale ce leagrl Capitalâ cu toote provinciile 
ţării este socotită de la Biserica Sfântul Gheorghe-Nou. Ideea era veche, G. I. 
Ionnescu-Gion, în 1899, în „Istoria Bucurescilor", scria: „Cei bătrâni spun din , 
bătrâni, - ceea ce 11e duce în secolul XV!ll, ca buricul Bucureştilor, adică 

centrul şi miezul oraşului era la Sfântul Gheorghe-Nou. Acolo ar fi trebuit 
să se pună Coloana Miliară a oraşului-capitalâ din vremurile de demult, 

cclci acolo era toiul târgului şi bătea mai cu putere inima oraşului". 
În arhiva Direcţiei Monumentelor Istorice s-a păstrat prima variantă a 

proiectu lui. În această variantă centrul compoziţie i era marcat de o sfera din 
granit , cu diametrul de trei metri, pe care se afla un personaj - Făt-Frumos în 
lupta cu balaurul. Sculptura urma să fie executată de sculptorul Constant in 
Baraschi. Patriarhu! s-a opus ridică rii unei statui în vecinătatea bisericii , sta­
tuie care se poate confunda cu Sfântul Gheorghe. Astfel în varianta finală, 
sculptorul a executat o sferă metalică care sugera globul pământesc . Sfera 
păstra diametrul proiectat, era tran sparentă, formată din meridiane şi ecuator 
pc care se aflau douăsprezece basoreliefuri cu semnele zodiacale. O săgeată 
metalică indica orientarea Nord, s trăbăl<1nd sfera si simbolizând axa Terrei. , 
Bazinul circular în centrul cărui a se afla sfera, sintetiza harta României Mari. 



O roză a vânturilor din granit negru delimita opt sectoare simbolizând cele 
opt provincii istorice: Muntenia, Dobrogea, Basarabia, Moldova, Bucovina, 
Ardeal, Banat, Oltenia. 

Aceste sectoare erau reali zate din mozaic de marmură policromă de 
mare valoare şi decorate cu stemele, numele ş i capitalele provinciilor. Un 
sector circular placat cu ceramica bleu-vert sugera o oglindă de apă. Parape­
tul bazinului , din piatră ele Baschioi avea însc rise pe el numele oraşelor reşe­

dintă de J'udet (1937) si distanta în kilometri până la ele. ' , , ' 
În anul J 952 comuniştii 

au distrns monumentul si l-au aco-
' 

perit cu pământ. Sfera metalică 
a fost demontată si nu s-a mai 

' găsit niciodată. În anii 1992-1993 
arhi tectul Radu Dobre Sima, are 
ini\iati va decopet1ării monumen­
tului si finantează prin firma Tor-

' ' ,., 
nado primele cerccti'iri. In 1994 
Primăria Capitalei inte resa tă de 
valoarea monumentului, preia 
programul care avea ca scop res­ Kilometrul O al României 

taurarea monumentului Ki lometrnl O al României, prin Direcţia pentrn Cultură 
si Culte a Primăriei Municipiu lui Bucureşti, director Ştefan Damian. 

Restaurarea monumentului s-a făcut clupă s ituaţia descoperită in si tu ş i 

cu datele de pe proiectul arhitecţilor Horia Creangă şi Ştefan Niculescu. Pen­
tru Sferă s-a fo losit ş i o fotografie publicată în 1941 în albumul despre Bucu­
reşti al lui W. Praeger. Semnele zodiacale Leul, Fecioara, Balanta şi Scorpio­
nul se vedeau bine pe fotografie ş i au fost reproduse identic. Celelalte semne 
au fos t compuse de artistul plast ic, în acelaş i spirit. 

Cu ocazia dezgropării monumentului. s-au găsit lângă şi pe bordura 
circ ulară fragmente din placajul din piatra de Baschioi cu denumirea locali­
tă\ilor. Aceste fragmente ne-au ajutat pentru determinări de materiale (piatră 
şi mortar) poziţ ionare corec tă, recompunerea caracterelor literelor şi cifrelor, 
dimensiuni, adâncime, pozi ~ie fa tă de rebordul superior. Astfel am recompus 
şi unele denumiri de loca li tă ţ i din care mai complete erau: Za lău , Craiova, 
Slatina, Fălticeni , Dorohoi. Lugoj. Placajul ceramic al cuvei care sugera o 
ogli ndă de apă prin culoarea lui bleu-vcrt era desprins şi lipsea în mare parte. 
Plăcuţele de 2x2 centimetri erau importate. Cele noi. care au fost acum mon­
tate pe monument provin din SUA. 



Roza vânturilor era pl acată cu andezit bazaltoit negru parţial distrus 
care a fost total înlocuit cu unul ele Baia Mare ş i pozat pe mortar ele ciment. 
Mozaicul aflat în sectoarele de câmp era alcătuit din marmură policromă: alb 
ş i cenuş iu , - Carrara; crern bej , roz, roşcat, cenuşiu , - Alun si Ruşchita; cal­
care cenuş i i , negre, bej. - Varanic, Căprior si Moneasa. Mozaicul acesta având 
o mare va loare i s torică ş i artistică a fost păstrat in situ ş i restaurat prin tasa­
rea fisurilor ş i completarea zonelor l ipsă în urma actelor de vandalism (sec­
toarele: Bucovina, Ardeal, stema Banatului, Oltenia). 

Inaugurarea a avut loc cu prilejul închiderii Festivalului „Luna Bucm­
eştilor", pe 9 iunie 1998 în prezenţa domnului Viorel Lis, primarul capitalei. 
Proiectare: arhitectura arh. Alexandra Chil iman Juvarn si arh. Cri stian Ranja, , 
stereotomia arh. Gabriela Dumitrescu, cercetarea istorica arh. Mariana Niţelea , 

geograf prof. I. Iordan, geolog N. Ciornei rezis ten\ă ing. Costel Pavelescu, pei­
sagist ing. Florin Teoclosiu. Lucrările ele restaurare piatră au fost realizate de 
Ionel Lazăr. Sfera din bronz este opera scu I ptorului Ion Bol borea. 

Monumentul Aviatorilor este cu sigu-
ranţă cel mai frumos din capitală. El a fost 
ridica t pentru cinstirea memoriei eroilor 
nos11·i av iatori. , 

Monumentul Sacrificiului Aviatori lor 
si Victoriei Aviatiei a fost inaugurat de Sfân-, , ~ 

tul Ilie 1935, pentru ca aviatorii să vină cu 
eroicele lor drapele să se închine aici în fie­
care an. Opera a sculptori\ei Lyctia Kotzebue 
monumentul se remarca prin forţa care o 
emană prin e leganţa detaliului, într-un cuvânt 
prin frumuseţea lui. Pe obeliscul înalt ele 20 m 
figurile clin bronz sunt construite într-o spi­
rală ascendentă (Sacrificiul eroi lor aerului) 
încununând zborul calm ş i sigur al figu1ii cen-

i 

trale - Victoria Aviaţiei. Aviatorilor şi Victoriei Aviaţiei 

Situat în mica piaţetă Quito, în Parcul Filipescu, monumentul construit 
în memoria aviatorului Mircea Zorileanu (I 884- 1919), a fost ridicat de către 

Aeroclubul regal al României în anul 1937. Scul ptorul francez F. L. Gove a 
realizat monumentul reprezentat de un frumos glob pământesc construit din 
vergele de metal care sugerează meridianele şi paralelele terestre, fiind inter­
sectate de o banda metalică lată, care semnifica ecuatorul pc care sunt apli­
cate semnele zodiacului. Globul pământesc este susţinut de aripile a patru 



vulturi de bronz, care la rândul lor sunt fixaţi printr-o cent ură metalică fru­
mos desenată de patru pi laştri de piatră decoraţi cu basoreliefuri reprezentând 
zborul omului ş i al păsăr ii ş i geneza poporului român. Placa din bronz cu 
profilul aviatorului este fixată pe frontispiciu. Monumentul este construi t pe un 
soci u ridicat, placat cu mozai c. 
Pardoseala este decorată multi­
color ş i pe ea este gravat: Avem 
şi noi oceanul 11osrm, 1\llircea 
Zorileanu. 

Postamentul coboară în 
trepte clin mozaic negru în patru 
direcţii a punctelor cardinale. 
La temelia monumentului se 
află depusă urna cu cenuşă lui 
Mircea Zorileanu, adusa din Ita­
lia de către un grup ele aviatori 
români. 

Monumentul ridicat în memoria aviatorului 
Mircea Zorileanu 

„Simbol al viselor ş i re a lizărilor lui Zorileanu, monumentul sugerează 

si dori11ta lui rămasă neîmplinită de si de <1 purta /'Jeste nouă mâri si noucl tări 
) t ' J I 

prestigiul României" (Dr. Corneliu C. fonescu, 
poetul Înălţimilor, aviator Mircea Zorilcanu). 
Mircea Zorileanu în 19 l 3 a stabilit un record 
de zbor la 2500 rn înăltime, a fost instructor , 
la şcoala militară de pilotaj de la Cotroceni 
si mai târziu de la Băneasa, iar în J 9 J 5 cu • 
monoplanul „Bleriot", a reuş it pe1tormanţa 

de a traversa Carpaţii peste crestele Zăganu­

lui ajungând în Ardeal. 
„ Punctul de vedere care m.-a atras în 

pregătirea tehnico-sportivâ a zborurilor 
mele, ba mai mult decât atât. însăşi genera­
toarea de lumilllt, steaua 111agică ce 111-a 
orie11tat alunecând pe o m za de speranfâ, 
prilltre văi şi stânci, a fost Patria". Dacă 
prin patrie se aj unge la lume, lot aşa se zboară 
ş i peste Carpaţi spre imperi ul aeru lui. Căci 

.. :--' 

Monumentul ridicat în memoria 
aviatorului Mircea Zo1ileanu 

(detaliu) 

avem şi noi oceanu/ /lostru, un ocean plin de porturi şi de ţărmuri primitoare, 
spafill nemărg init de.fi'untarii. Pe acest ocean, recwwscâtor strâmoşilor noştri, 



vom putea de acum, va trebui sâ plimbâ111 jii11ţa noastră 1za{io11alc'i spre cele 
palm parţi ale lu111ii. Asemenea aviatorului Antoine de Saint Exupery, Zori­
leanu a fost un poet al înă l ţimilor. Monumentul prezintă degradări semnifi­
cative ş i urmează a fi restaurat în anul 2005, speram înainte ca sa se producă 
pierderi irecuperabile. 

Fântâna de la intrarea în 
Parcul Carol a fost inaugurată 
tot cu ocazia sărbătorii „Luna 
Bucures tilor" . Volumul bine 

I 

conturat a fost proiectat de arh i­
tectul Octav Doicescu . Zodiacul 
care o decorează a fost desenat , 
cu linii ooratioase, cu o miscare 

' ' 
s pecială care urmarea perfec t 
forma c irculară a fântânii de 
Mac Constantinescu. Construc­
tia a fost realizată ele arhitectii 
' ' 

Fântâna din Parcul Carol 

Aug Schrniedigen si Dorin Pavel. Pe monument este trecut si numele Prima-, ' 
rului General, ing. N. Carnnfil personalitate ele seamă din perioada interbe-
lică autor al salbei de lacuri din nordul capitalei. 

Am prezentat câteva monumente din Bucureşti pe care le consider 
semnificati ve. Este necesară res taurarea ş i punerea lor în valoare pentru a 
propaga mesajele pe care aceas lă generaţie ele oameni capabi li ni le-au trans­
mis, nouă si 0aenernt iilor următoare . 

' ' Ele sunt un model pentru modul ele abordare a altor monumente, 
remarcându-se prin volumetria lor cât şi prin profesionalismul cu care urba­
nistii le-au inte0ora t în oras. 

' ' 
Lucrările de artă plastică au un leit motiv , zodiacul care es te prezentat 

atât în basoreliefuri de bronz, în mozaic sau pe faţade. 
În spiritul istori smului societatea îş i caută identitatea în mediul rural, 

simbolul purităţi i fiind tânăra ţărancă cu chip frumos, cu ia brodată. O găsim 
prin mozaicul fântânii Mioriţa , pe pi laştrii Monumentului Zori lenu. fântâna 
Modura si alea Restauratiei îi sunt dedicate. 

' ' 


